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Etnika nemzetséget, népet, nemzetet jelent. 

Európában a történeti idők kezdetén nem beszél- 

tek nemzetről, mert ez csak az idők folyamán 

fejlődött ki. A törzsek leszokva, vagy leszoktat- 

va a nomád életmódról, állandó lakó vagy tar- 

tózkodási helyen letelepülye, nemzetté alakultak. 

Ezek a törzsekből alakult nemzetek bizonyos 

területen berendezkedve, kiépitették az állami 

közületet. Évszázadokon keresztül kizárólag az 

állami kötelék volt az összekötő kapocs az ugyan- 

azon területen, ugyanazon állami közösségben 

élő népek között, akár közös volt a származá- 

suk, akár más és más etnikai multtal birtak. Ter- 
mészetes volt ez azokban az időkben, amikor más 
volt a nemzet fogalma, mint ma. A régi rendi 

világban a nemzet nem az egész ország lakossá- 

gát foglalta magában, mert a nemzet a kiváltsá- 

os osztályokpól alakult, amelyek nem fogadták 

De az alkotmány sáncai közé az ugynevezett al- 

sóbb néposztályokat. Nem volt meg a népekben 

a mai értelmezés szerinti nemzeti érzés sem és 

a mostani nemzetközi megkülönböztetés helyet
t 

a társadalmi vagy rendi megkülönböztetés hatá- 
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tehát hiányzott a nemzeti öntudat és ismeretle- 

nek voltak a nemzetiségi villongások is. A kö- 

zépkori lázadások és felkelések soha nem rob- 

bantak ki nemzeti sérelmek miatt, hanem a fel- 

sági elnyomás következtében, mely az alsóosztá- 

lyokat sujtotta. Ezek voltak a későbbi osztály- 
rcelőfutárjai. A katona zsoldos volt, akit nem 

a lelkesedés vagy eszmények szolgálata fütött, 

a fizetség. A középkorban igen gyakran 

fordult, hogy egész csapattestek vezéreikkel 

ütt az ellenfélhez pártoltak át, mert nem kap- 

k meg a zsoldct, vagy az ellenfél magasabb 

dot igért. Hogy mennyire nem volt meg a 

emzeti érzés az emberekben még a mult század 

lején sem, annak egyik eklatáns bizonyitéka, 

például a napoleoni háboruk alatt nagyon 

akran ugyanazon népközösséghez tartozó em- 

fek harcoltak egymás ellen, az egyik Napole- 

on mellett, a másik ellene. 
A nemzetiség szerint való tudatos és az egyé- 

neknek a nemzeti tudaton alapuló megkülönböz- 

tetése a mult század vivmánya. Akkor alakultak 

ki a nemzetiség szerint tagozódó nemzetek, a 

melyek által lakott vagy Dpirtokolt államok ha-
 

tárai azonban nem voltak mindig egyben etnik
zi 

határok is. Ez a körülmény akkor vált nyugt
a- 

lanitó tünetté az államok életében, ha egyrészt 

valamely állam területén lakó és nem az „uralko- 

dó nemzettöbbséghez tartozó népcsoport nem- 

zetrokonai a szomszédos államban államalkotó 

többségben éltek, másrészt, ha a kisebbségi nép 

csoportnak nem nyilt alkalma nemzeti igényei 

kielégitésére és ezáltal az idegesség érzete ha- 

talmasodott el a lelkeken. Minél erősebb volt az
 

elnyomatás, annál erősebb lett a reakció, me
g- 

született az irredenta, mely centrifugális erőket 

hozott müködésbe, az elnyomottak elszakadási 

törekvéseit állandósitotta és csak az alkalomra 

várt, hogy az eszmei sikon mozgó harc gyümöl- 

cseit a gyakorlatban leszakithassa. 

Negyedszázad előtt mint vészes fergeteg jött 

a világháboru, mely gazdasági okok miatt rob- 

bant ki, de később nemzeti célokkal bővült ugy, 

hogy 1918-ban Wilson elmélete a népek önren- 

delkezési jogáról tulajdonképpen nem volt más, 

mint a meglévő törekvések rendszerbefoglalása. 

A népek önrendelkezési joga azonban csak ak- 

kor érvényesülhetett, ha azt eredményes fegy- 

vertények támasztották alá. Az etnika, a szár- 

mazás elméletét csak a legutóbbi években fei- 

lesztették valóságos tudománnya, ha ez a tudo- 

mány eredményeiben sekszor kétes értékünek is 

bizonyul. A nemzetiséghez való tartozást mar 

nem az érdekelt érzésétől és meggyőződésétől 

Etnikai jog és történeti jog 

sSőosztályok által gyakorolt társadalmi és gazda- 

Chamberlain beszéde Angl 
keltett 

Hat hónapra diktátori jogokat kap Daladier 

Londonból jelentik: Az angol koronabirtokok valamenny
i főbiztosát szombat délutánra 

a minisztertanács után megbeszélést folytattak velü
k. Ha- 

francia és 

mult év vége felé nagy szerepet játszott a nem- 

zetközi életben és erre a jogra való hivatkozással 

történt meg például Ausztriának a német biroda- 

lomhoz való csatolása. Etnikai jogi alapon ke- 

rült a csehországi Szudéta-vidék szintén a német 

birodalomhoz, Magyarország pedig etnikai jogelv 

révén jutott egykor Magyarországhoz tartozott, 

de azután a csehszlovák köztársaságba bekebe- 

lezett területekhez. Igy kapott Lengyelország is 

egy sávot Csehországból. 

Az etnikai jog azonban egymagában nem 

bizonyult kielégitőnek. Igények hangoztatásához 

jogcim kell, bár a döntő momentum mindig a 

hatalom és az erő. Így lép az etnikai elv helyé- 

be a történeti jog. Történeti jogot hangoztatott
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Hitler, mikor Csehországot és Morvaországot né- 

hány nap előtt a német birodalomba bekebelez- 

te és tagadhatatlan, hogy ez a két ország a né-
 

met-római császárságnak volt integráns 
része és 

ennek a német-római császárságnak h
atárai va- 

lóban odáig terjedtek, ahol most azok
at a har- 

madik birodalom megrajzolta. A történe
ti jog 

alapján. Amint valamikor az osztályé
rdekek ösz- 

szeütközésbe kerültek a nemzeti érzéssel, u
gy ál- 

lithatók szembe nem egy esetben az et
nikai és 

történeti jog is. A küzdelemből mindig az kerül 

ki győztesen, aki mögött a nagyobb hat
alom, a 

nagyobb erő, a nagyobb és felkészültebb
 hadse- 

reg áll. Ha pedig igy állanak a dolgok, 
már pe- 

dig a tények emellett szólanak, akkor miért 

szükséges jogokat hangoztatni, legyenek 
azok 

etnikaiak vagy történetiek? Az emberek 
nem vál- 

toznak és a történelem is mindig ismétlő
dik. És 

az emberek nem tanulnak a történelemből. 
Es 

szeretik a tényeket tetszetős csomagolásb
an pre- 

zentálni. (Cs-y) 

Átadtak 

a miniszterelnökségre hívták, ahol 
Hfax angol külügyminiszter az amerikai, 

kezett. 

tanácson elmököljön. 

Londonból jelentik: A külügyi hivataltan 

egész napon át élénk tevékenység folyt. Halifak 

lord egymásután fogadta Corbin francia, Ken- 

nedy amerikai és Direksen német nagyköveteket, 

akikkel hosszan tárgyalt. A délután folyamán 

Hoare Belisha hadügyminiszter elnöklete alatt 

nagyfontosságú értekezlet volt a hadügyminisz- 

tériumban. 

CHAMBERLAIN VARATLANUL VISSZA. 
TERT LONDONBA 

Londonból jelentik: Chamberlain miniszter- 

elnök ma töltötte be életének hetvenedik évét, a 

melyet szülőföldjén óhajtott megünnepelni
 

Az ünnenség azonban elmaradt. mert a 

kormányelnök visszatért Londonba. 

ahol résztvett a szombat délutáni rendkívüli 
mi- 

nisztertanácson. Az angol fővárosba való meg
ér- 

kezésekor az ujságírók aziránt érdeklődte
k, vaj- 

jon van-e valami közölni és nyilatkozni val
ója, 

mire Chamberlain, aki 
gondterhesnek látszott. 

azt felelte, hogy ami mondani valója vol
t, azt 

már közölte és azokhoz több hozzáfűzn
i valója 

nincsen. 

AZzZ ANGOL KÖVET JELENTÉST
ÉTEL 

! UTAÁN VISSZATOR EERLINEE
 

A Eress Associated jelentése szerint Sir 

Neville Henderson berlini angol nagykövetet 

csak jelentéstétel végett hivták vissza. Szó s
incs 

teszik függővé, hanem származásától, etnikájá- 
től. Igy született meg az etnikai jog, amely a- 

arról, hogy véglegesen visszahivták 
és miután 

Londonban jelentést tett Chamberlainnak és Ha- ! 

Berlinben az angol és 
francia kormányok tiltakozását 
Fontos minisztertanács Londonban a koronaj

avak 

főmegbizottainak részvételével 

beszélést, majd pedig Dircksen német nagykövetet 

Szombaton délben 12 óra 10 perckor a londoni német
 nagykövet a 

Az angol minisztertanácsot szombat délutánra sürgősen öss
zehívták. Chamberlain, aki- 

nek még Birminghamben kellett volna maradnia, 

Elénk tevékenység az angol külügyi hivatalban 

r 

ijában megnyugvást 

az orosz nagykövetekkel folytatott meg-
 

fogadta. 
külügyi hivatalba ér- 

Londonba utazott, hogy a miniszte azonnal er- 

lifaxnak, visszatér Berlinbe. Most már az sem 

valószinű, hogy Nagybritánnia és Franciaorszáz
 

bármiféle formában további tiltakozó lépést ten- 

ne Hitler cselekedetei miatt. A pénteki angol- 

francia megbeszéléseken valószinüleg inkább a
 

jövő kérdéseivel foglalkoznak. Nagybritánnia 

ugyanis egyik aláirója a memeli eyeényn 

és a Népszövetségen keresztül érdekelve van a 

danzigi kérdésben is. i 

„CHAMBERLAIN RÉGI POLITIKAÁJA - 

MAR HALOTT" - IRJA A DALY MAIU 

Londonból jelentik: Az angol lapok péen 

kommentálják Chamberlain birminghami beszé 

dét. A Daily Telegraph szerint Chamberlain be- 

szédével arra törekedett, hogy 

minden felelősséget Hitlerre 
müűncheni politika sikertelenségééi 

Nagybritannia politikájának radikális változáso 
kell átesnie. A lap hangsúlyozza, hogy a legutób- 

bi események első következménye mal 
A megbékélés politikájának összeomlása. 

Ennek a politikának prototípusa volt a müncheni 

A a 
1 

. 

egyezmény. Az említett politikának gyengesé. 
abban a hitben keresendő, amely bízik abb 
hogy Hitler egv napon lemond eddigi ódszerei 
ről. A müncheni politikának de m 
volt az az előnye, hogy az eg elt 
bizonyította Nagybrita békeakaratát. 

A Times hangsúlyozza, hogy Ci 1 
tegnapi beszédében jutt hog 
mennyiben osztja orodását 
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Selymek Kütt 

most megnyilt józsefvárosi uj fióküzletét 
A legdűúsabb választékot találja a tavaszi divat nutolsó alkotásaiból 

Temesvár- 

Novaléne 

Józsefváros 
I-é r 2. Imprimé 

felett, hogy a csehszlovák állam megsemmisíté- 
sével egyben a nemzetközi bizalmat is megsem. 
misítették. A Daily Mail 
a kötelező katonai szolgálat azonnali beve- 

zetését követeli, 
majd így ír: 
- Ezentűl az ország nem hisz a szavaknak. 

hanem csak a tetteknek. Országunknak az a fel- adata, hogy étjel-nappal a fezvvarkezés terén elvesztett idő behozásán dolgozzák.- A NewW- 
Cronicle elismeri, hogy Chamberlain megtette az 
első lépést az erők úiracsoportosításaz céliáhól 
annak érdekében, hogy megakadálvozza Hitier előnyomulását. - A Manchester Guardian rá- világít arra, hogy 1914. augusztus 4-ike óta, a mikor Grey beszéde hangzott el, 

A párisi lapok továbbra is a középeurópai ese- ményekkel foglalkoznak. A Figaro azt írja, hogy 
Franciaországot polgárilag is mozgósítani kell. mert 
az ország sulyos események előtt áll, amelyekkel szembe kell nézni. A Jour hasonló intézkedéseket kö- 
vetel. hogy 

2 nemzet fel kell legyen keszülve minden megle- 
petéssel szemben. 

A Petit Parisien követeli. hogy London és Pá- ris ne sokat tanácskozanak a tiltakozás megszöve- 
gezéséről és egyben azt is követeli, hogy 
a berfini francia nagykövetet hávjál haza, de 
a dizlomóciai összeköttetést ne szakitsák meg. 

Berlinben elegendő. ha diplomáciai megbizottat tar- 
tanak. hogy az tudomásul vegye a különböző fogad- 
kozásokat. A lap keserű szavakk- lilleti Chamber- 
laint, akit Godesbergben és Berchtesgadenben si- került félre vezetni. Chamberlain miniszterelnök, 

Daladier a hadüzenetr 

A képviselőház ülésén a javaslathoz H 
De Keryllis szólt hozzá és élesen pírálita a k 
mányt. A szélsőjobboldali képviselő kijelent 3 
te, hogy véleménye különbözik jobboldali k 
viselőtársai nézetéről. Szerinte 

München súlyos tévedés volt, 
s ezért olyan embereknek, akik ilyen mélyen 
lódtak, telihatalmat nem lehet adni. A szél 
jobboldal tapsai közepette Kervlis élesen 
madja a kormányt, mert nem fejlesztette 
gé a repülés és a passzív légvédelmet. Sainá 
fejezi ki afelett. hogy egyes francia lapok od 
mentek, hogy a német propagandát szolgált 
Ezután a legutóbbi középeurópai esemény 
beszélt: 

- A veszedelem óráról-órára közeedi 
Vaijon az a csapás, amelv most Csahszio 

angol miniszter olyan súlyos beszédet nem 
mondott, mint tegnap Chamberlain Birming- 

hamben. 
Ez a beszéd határozott változást jelent Angia politikájában. Chamberlain szavai rendkívül sú 
lyosak és azokat nem lehet visszavonni. Hitler cselekedeteire olyan módon világítottak rá, azai- 
lyenre még nem volt példa olyan kormányfők 
között, akik nincsenek nyílt konfliktusban. 

Chamberlain számára azonban ez csak a 
kezdet. 

Régi politikája már halott. Aszerint ítélünk majd 
felette, hogy milyen gyorsan tud életbeléptetni egy teljesen új politikát. 

eis felhatalmazást kér 
borodva, amikor látta, hogy egy állam vezetője leg- 
ünnepélyesebb kötelezettségeit így megszegi. 

A Petit Journal szerint Chamberiain most rá- 
jött arra, hogy 

erőszalkelozl szemben csak erőszakot lehez alkal- 
mazni 

és hogy az engedékenységre irányuló erőfeszítése. 
ket a gyengeség jelének tartják. 

Az Epodue annk a véleményének ad kifejezést, 
hogy a Daladier által kért felhatalmazás módai 
nyújt neki arra hogy a szükséghez képest megte- 
gye mindazokat a katonai intézkedéseket. amelyeket 
az adott körülmények között szükségesnek tart anél- 
kül, hogy a parlamentet össze kelljen hívnia. Nem- 
csak a mozgosítást rendelheti el hanem háborút is 
üzenhet, ha francia területet támadás érne. 

Párisból jelentik: Lapjelentések szerint a 
Berlinben folyó francia-német gazdasági tár- 

a gentlemanek megtestesítője is mélyen fel volt há- 

A francia kamarában tegnap délelőtt meg- kezdődött a külpolitiai vita. Pery kommunista megállapitotta, hogy München óta a külügymi- 
niszterium lehetetlen politikát folytatott. A né- met birodalom határainak megnövekedése ma- gukkal vonják a német igények növekedéset is - folytatta a szónok. Önök holnap felhataina- zást akarnak tőlünk diktatórikus hatalom gya- korlására, a képviselőház azonban nem szavaz- hatja meg ezt a javaslatot. 
Hrossard szerint Franciaországnak meg kell őriznie egységét és minden erejét mozgósítania kell. A felszólalás után Daladier miniszterelnök a következő beszédet mondotta: 
sSzilárd elhatározásom, hogy továbbra is azon az uton haladok, amelyen eddig mentem 

és önök támogathatnak engem, ha azt akarják, hogy Franciaország nagy maradjon. Ez az egyes- 
len eshetőség a béke megoldására. Ha tudnáimn, 
hogy eltávozásom hasznos lenne az országnak, senkinek sem kellene nekem ezt a tanácsot ad- 
ni. A felhatalmazás következtében növelni óhaj- 
tom Franciaország erejét és biztonságát. Nem 
habozok megmondani, hogy a demokráciáknak meg kell szünniök az ellentétek országának len- ni és elkövetkezett az az időpont, amikor min- 
den franciának tömörülni kell. Ezért kérte a kor- 
mány a diktatórikus hatalmat és azért, hogy biz- 
tosithassa az ország boldogulását; még erőszak és fenyegetés árán sem engedünk. 

BIZALMAT KAPOTT A FRANCIA 
KORMANY 

Párisból jelentik A francia képviselőhaz 
34 szavazattal 258 ellenében bizaimat szavazott 

A képviselőház ülésén előterejesztették a 
felhatalmazásról szóló törvényjavaslatot és a 

kormány annak azonnali letárgyalását kérte. sSehmidt, a pénzügyi bizottság előadója, ismerte- 

A francia kommunisták a kormány ellen 
szavaztak 

Iyezésével kapcsolatban jól ertesült német poli- 

gyalások megszakadtak. A francia küldöttség 
vezetője elutazott a német fővárosból. 

ti a javaslat szövegét, valamint azt a vitát. a 
mely a bizottságban lefolyt. A bizottsági ülésen 
Revnaud pénzügyminiszter kijelentette, hogy a 
nemzetvédelmi költségek fedezése érdekében a 
kormány megszigorítja a pénzügyi rendszabályo- 
kat. A kormány által foganatosítandó első intéz- 
kedések a következők: 

A hadianyagok gyártásának meggyorsítása, 
a nyersanyagkészletek felhalmozása. a nem. 
zetvédelmi célokra termelő iüzemek munka- z 

idejének fokozása. 

kiát sújtotta. nem jemétlődik-e meg Ho 
dia és Svájc csetében is? 

Az olasz követeléseket rövidesen előteries 
Azoknak a hiháknak következtében. amelvek 
múltba nyúlnak vissza és amelyek közül 
tragikusabbat Münchenben követték el, gyá. 
órákat élünk. 

Bergervy képviselő helyesli Daladier azt 
szavait, amelyek szerint Franciaországnak tito 
ban kell felkészülnie és módját kell ejtenie : 
nak. hogy a lehető leggyorsabban foganat s 
son olvan cselekedeteket. amelyeket nemzetvéd 
me érdekében sziikségesnek Ját. Csatlakozik 
szavaihoz is, akik szerint a francia erő legl 
gesebb előfeltétele a francia egység. 
- Mindannyian mellette vasvunk anna 

mondotta -, hogy meg kell akadályozni Ném. 
ország újabh uralmi törekvéseit. El kell ítélrü 
a korrektségnek azt a hiányát, amellyel Hitl 
a legutóbbi időben eljárt. . 

Részletesen foglalkozott ezután Szlováki 
Kárpátalja, Memel és Danzig kérdésével, ma 
pedig kiielentette, hogy 

a közép- és keleteurópai államok Francia- 
országgal együttesen mag kell vitassák az 
kat a feltételeket, amelyek meflett ellenái 
hatnak a német aralmi törekvéseknek. 

A szónok ezután azt ajánlotta, hogy tegye 
éz kisérletet az európai megbékélés érdek 
en. 

Német 

- Franciaországnak - mondotta egi 
időben kell megmenteni a békét és elő kell E 
szítenie egy győzedelmes háborút 

Daladier miniszterelnök emelkedett ezu-e 
szólásra és felvetette a bizalmi kérdést. Lor. 
Marin jobboldali képviselő hangsúlyozta, hog 
Daladier mindenben alkalmazkodott decembet 
kijelentéséhez, amely szerint 

Franciaország területéből egy tenyél 
sem enged át 

és ezért megszavazza a teljhatalmat a korm 
számára. 

Escartefigue baloldali demokrata kijele 
te, hogy minden német győzelem csapást je 
Olaszország számára és ezért az Olaszorszás 
való közeledés sohasem volt olyan könnyű, m 
éppen ma. ; 
- Hangsúlyozom, hogy azon képvisel 

közé tartozom, akik telihatalmat akarnak adn 
a miniszterelnöknek. Ebben a képviselőházka: 
olyan képviselők is vannak, akiknek az a kíván 
ságuk, hogy 

újból helyreállion az az örök barátság, a 
melyből a francia-olasz fegyverszövetség 

született meg a világháború idején. 
Ezután szavazásra tették fel a De Kervli 

által előterjesztett javaslatot, ezzel egyideiű 
edig a kormány felvetette a bizalmi kérdá A jelentés szerint a bizottság a 

szavazattal 17 ellenében elfogadta. 

Franciaország és 

javaslatot 26 

együttmü 
Bernből felentik: A svájci vezérkar és a francia nagyvezérkar megbizottai az elmult éj- két ország szoros katonai egvüttműködésében. 

ma rvádiószózatot intézett a svájci néphez, 
gutóbb leza 

foganatosított sem katonai, sem pedig más intézkedéseket, 

szaka meoállanodtak a EOTr: 
Svájc szövetségi tanácsának elnöke 

bejelentette, hogy a szövetségtanács a le 

Hitler Bécsben nem fogadta Tisot és Tukát 
Szlovenszkónak német védelem alá való he- 

tikai körökben rámutatnak arra, h 
leges intézkedések erre vonatkozóan még nem történtek, valószinü, hogy Szlovákia és Német- 
ország viszonya egészen másként alakul ki, mint 
Csehszlovákiával. Amig ugyanis a két cseh tar- 
tomány részévé válik a német birodalomnak, 

Szlovákia megtartja függetlenségé, 
csupán katonai, pénzügyi és vámügyi unióba lép 
Németországgal. Politikai körökben hangsulyoz- 

s 

ogy bár vég- 

e Keryllis javaslatát 334 szavazattai 258 ellané. 
ben elvetették. Ezután felfüggesztették az ülést. 

Svájc katonailag 

ködnek . 

amelyben 
enére sem 
. 

ilott csehszlovákiai események ell 

zák, hogy a két állam között végleges viszony rendezése Hitler és Tiso megbeszélésétől függ. 
Tieo és Tuka Bécsben találkoztak Durcsánszki 

val abból a célból, hogy Hitler kancellárt Pozsonyba 
meghívják. A kancellár nem fogadta a min 
rek?:t: 

Hitler német kancellár szomba: délelótt fel 
órakor elhagyta Bécset. Berlinbe előreláthatólag v 
sárnap este érkezik meg. A német 7ő 
bású fogadtatást készit elő számár.



március 20. 

AKAR A CSEH KÖZIGAZGATÁS 
FEJE LENNI 

avas távirati iroda úgy értesült, hogy a 

1orva protektorátus miniszterelnökévé Gay- 

ornokot a cseh fascista párt vezérét nevezik 

negkezdte az egyetlen cseh politikai párt szer- 

t képviselő lesz a cseh- és morvaországi 

németek vezetője. 

Havas iroda jólértesült helyről úgy tudja, 

acha volt csehszlovák köztársasági elnök ar- 

szik, hogy az autonóm Cseh- és Morvaország 

gatás fejévé nevezzék ki. 

A DNB távirati iroda jelenti: Hitler német 

Hár Cseh- és Morvaország birodalmi véd- 

1 prágai székhellyel Neurath bárót nevezte 

i egyben megőrzi a titkos tanácsban viselt 

ci üsztségét is. Karl Hermann Frankot, a 

a körzeti vezetők helyettes parancsnokát, 
itkári rangra emelték. 

LER ALLANDÓ összEKöTTETÉS. 

BEN ÁLLOTT MUSSOLINIVEL 

A Daily Telegraph berlini jelentése szerin
t 

er kancellár visszatérése után összehivják a 

bdalmi gyülést és azon Hitler beszámol euró- 

politikájáról a legutóbbi eseményekkel kap- 
inde 

atejeskávé 
dláfan 

Rávékoz, 
kinelz és miundeunap 

an. A lap arról is értesül, hogy Beck len- 

1k ügyminiszter meghivást kapott a német 

ánytól, látogasson el Berlinbe a Hitlerrel 

ó megbeszélések céljából. A tudósitó megbiz-
 

I6 helyről ugy értesült, hogy ezen a megbe- 

lésen a danzigi kérdésről és a lengyel korri- 

1 lenne szó. 

A Reuter-iroda jelenti: Jólértesült körökbe
n 

tudják, hogy a német birodalmi korm
ány 

liesen tiltakozott azon kifejezések ellen. a 

lyeket Duff Cooper legutóbbi alsóházi beszé- 

a terület nem fogja a korridor szer
epét 

a célzatos hirek, amelyek erről kerülte
k forgalomba, 

sitani óhajtja Kárpátalja-Ukrajna nemzeti
 lakosságának politikai és 

több helyen felvették 
sét. 

A magyar csapatok 

tről jelentik: A magyar honvéd- 

nöke szombaton délelőtt a következő 

entést adta ki a magyar csapatok elő- 

Tisza völgyében előnyomuló csapat
ok 

smezőn át március 17-én, a kora.
 esti 

lerték a lengyel határt. Az ungvölgy
i 

ból a 13-ik kerékpáros zászlóali 
17-én, 

órakor Nagybereznán át az uzso
ki há- 

felérve. felvette az érintkezést a len
gyelek- 

Jelenleg a ruszin terület megszáll
ása terv- 

en folyik tovább. Több helyen meg
törték a 

arda és az ukránok ellenállását é
s a te- 

megtisztítását tovább folytatják
. Az ed- 

lefolyt harcokban március 17-én
 este 8 óráig 

és 114 sebesültje 

A MAGYAR KORMANYZÓ MEG
LÁATO- 

GATTA A SEBESÜLTE
KET 

EBudapestről jelentik: A ma
gyar honvédság 

ors hadműveletek következtéb
en a Tuszín- 

a egész területét Magyarország bi
rotkába jut- 

ta. ' 

Horthy Miklós, Magyarország 
kormányzó- 

, szombaton délelőtt kíséret
ével Munkácsra ér- 

zett. A Kkormányzó meglát
ogatta a sebesült 

tonák kórházát, majd fová
bb folytatta útját. 

unkácsról a kormányzó au
tóval a 

eregszászra érkezett és látogatást tett a sebe- 

ült katonáknál és hosszasan időz
ött egy tízéves 

zin leányka betegágyánál, akit
 a szicsgárdis- 

k sebesítettek meg. A kormányzó megajándé- 

a a kislánykát. 
Az Ungvár körüli harcokban

 elesett öt hon- 

földi maradványai szomb
aton temették al 

epélyes gyászszertartás közb
en. 

EMETORSZÁG MEGEGYEZÉ
SI POLI- 

TIKAT AKAR KÖVETNI A
 DÉL- 

KELETI ORSZAÁGOKKAL 
SZEMBEN 

A „Románia" berlini külön 
tudósítója beszélge- 

folytatott vezető német p
olitikusokkal, akik ki 

hogyan kel IRomániának ér
telmezni Cseh- 

ország bekebelezését 
bekebelezé. mondják Berlin mérté. 

i nem érinti Ném z 
kadó 

hogy Hitler prágai t 
beszélt Mussolini ol 
beszélte vele azokat a lépéseket, amelyeket 

a 

cseh válság likvidálásával kapcsolatban tett. 

Német tiltakozás Dutf Cooper beszé
de miatt 

dében használt. Lehetségesnek látszik, hogy a 

londoni német nagykövetet visszahívják
. Hitler 

Duff Cooper szavai által személyében érzi ma- 

gát sértve. 

„Kárpátukrajna nem lesz korrido 

A Rador távirati iroda jelenti: Kárpátalja-
Ukrajna sorsáról a német lapok azt irják, h

ogy 

játszani. A jelenlegi események 

az érintkezést a 

déli órákban 

dél- 

A Daily Telegraph azt az értesülést közüi, 

artózkodása alatt több izben 

asz miniszterelnökkel. Meg- 

res 

igazolják, hogy azok 
A magyar parlament bizto- 
gazdasági életének fejlődé- 

álaptalanok. 
v 

lengyelekkel 
Németországnak nincsenek Csehországhoz hasonló 

förténelmi érdekei, a német kormány folytatni fog- 

ja a békés megegyezés politikáját az összes 
államok- 

kal. A német vezetők szerint, határozottan 
különbsé- 

get kell tenni Németország közép
európai politikája 

és a megegyezési politikája közö
tt, melyet a néme- 

fek Délkelet-Európában akarnak követni. 

BECK LENGYEL KÜLÜGYMINISZT
ER 

LONDONI ÚTJA 

Varsóból jelentik: Beck lengyel külügymi
- 

niszter tegnap fogadta az angol nag
ykövetet, a 

Kivel félórán át eszmecserét folytatott. 
Itteni 

politikai körökben ugy tudják, hogy Beck áp-
 

rilis 1-én utazik Londonba. 

Koronatanács 

Bucurestiből jelentik: 

cius 17-én este fél ?7 órakor koronatanács volt 

natanácson megvizsgálták a külpol 
lag jóváhagyták azt a diplomáciai 

mezésére folytatni kell. A koronatanácson a 

csosok is. 

közelebb rendkívül 
király őfelsége, Pál 
Beck lengyel külügyminiszter között. 

következő hivatalos jelentés 

lyen megcáfolják 

Bulgária részleges meozgósítást rendelt volna el. 

folja azt a hirt, hogy 
metek vezére táviratot 

zett 

kérve segitségét és védnökségét
. 

keresztes lobogó leng. 

vidéki zsidók tömegesen men 

re összehívott tartományi gy
űlés 

vid ideig fog csak tartani. 

alapitásának 20-ik évfordulóján beszédet 

tartani. 

met csapatok által történt elfoglalása után a vá- 

rosban antiszemita intézkedéseket
 foganatosítottak. 

Az üzleteken a következő táblák alkal
mazandók kö- 

telező módon: 

amelyek közlik, hogy zsi 

Az udvarnagyi hivatal a követke
ző hivatalos jele: 

Hükai helyzetet és a különböző 

és katonai akciót, amelyet 
kormány tagjain 

TANÁCSKOZÁS A KELETI ALL
AMOK 

KÖZÖTT 

Párisból jelentik: Ugy tudják, hogy leg- 

fontos találkozó lesz Carol 

jugoszláv régensherceg és 

BULGARIA NEM MOZGOSÍTOTT
 

Szófiából jelentik: A bolgár távirati iroda a 

t továbbítja: Illetékes he 

azokat a híreket, amelyek s
zerint 

MEMEL NÉMET VEDNÖKSÉGET 
KÉR? 

Berlinből érkezett hivatalos jelentés me
gcá- 

Neumann dr. a memeli né- 

intézett volma Hitlerhez 
z 

A Havas iroda jelentése szerint a várost lit- 

án zászlókkal lobogózták fel. 
Néhány házon horog- 

Az utóbbi napokban a Meme
l 

ekülnek. A március 25- 
előreláthatólag rfö- 

jJövő VASARNAP BESZEL MUSSOLINI 
Mussolini március 26-án, a fas

izmus meg 
fog 

sZEMITA TUNTETÉSEK MORVA 
* ORSZAGBAN 

Márisch Ostrauból jelentik: A vár
osnak a né- 

vállalat", „Zsidó vállalat". 

gaszokat függesztettek ki, 

dók látogatása nem kívá- 

„Cseh vállalat", „Német 

A kávéházakban falra 

natos. 
A Havas távirati iroda jelentése sz

erint a zsi- 

dók bankszámláit Csehországban zá
rolták 

Bucurestiben 

ntést adta ki: Már- 

Carol király elnökletével. A koro- 

felszólalások után egyhangu- 

a nemzet érdekeinek megvédel 

kivül résztvettek a koronataná-
 

őtfelsége II. 

b Jugoszláviába utazik és köz 

Kolozsvárról jelentik: Volosin volt ukrán mi- 

niszterelnök Kolozsvárról történt elutazása előtt a 

következő nyilatkozatot tette
: 

Rendkívül kellemes fogadtat
ásban részesül- 

tem Romániábun és iden kényel
mesen utaztam Már- 

muarosszigettől Kolozsvárig. Én 
is egyike vagyolt 

azoknak, akil tehetetlenül a
sszisztáltam népem tri- 

gédiájánál. Igéreteim voltak e
gyik és másik oldai- 

ról is, hogy békében élhetünk, 
mindezek azonban nem 

voltak egyebek igéretelmél. Az 
a véleményem, hogy 

Kárpátalja problémája még nem 
nyert megeldást és 

népemnek, vlamini a nagyhatalmakna
k még tesz 

tennivalójuk ebben a Eérdésbe
n. En Temesváron te- 

Volosin Temesvárott 
A volt ruszin miniszterelm

ök egy napi kol a 

en néhány napig megeihen
 
kodás után ozsvári tartéz 
Temesvárott 

Ez a jelentés érkezett tegnap Kolozsvárr 

nyomban megindult a nyomozás
 a hazáját veszte 

egykori miniszterelnök után az összes 
temesvári s: 

lodákban. A legtöbb helyen azon
ban azt sem 

ták, hogy kicsoda is az a Volosin.
 Hosszas ma: 

razkodások után megállapitást nyert, ho
gy 

nincsen Temesvárott. Legaláb
b is egyelő 

csak az éj folyamán érkezik meg, vagy útköt 

meggondolta magát és mi útt rendezked 

videbb pihenőre. A temesvári szállodál 
Htólagos erkezés híre nem k 

mat. Ha jön, itt lesz, 
nemcsak bukott, hanem 

resztül Jugoszláviába utazom és m
ajd meglátjuk, 

Délkelet-Európában, ahol hogy mit hoz a jövő. 
ket és miniszterelmököt i 

* 
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Egy hires egyezmény 
megszületésének történelte 
Pocelli Ferenc, XII. Pus pápa bályja készitette elő a Va- tikán és Olaszország kbekülését. Ismeretlen reszletek egy történelmi okmány ól 

Minden pápa fehér lap, mert a kétezeréves pápaság roppant összefüggésén belül minden pápa ujrakezdi az egyetemes egvház kormányza- sának munkáját. Mindan pápa fehér lap, mert a tiara uj emberré változtatja azt, akit vele meg- koronáznak. mnnek a csodálatos jelenségnek sok megkanó példáját ismeri a történelem. XI. Piuson is nagy változást fedeztek fel azok, akik már a választás előtt is ismerték. Mem szabad tulságo- pan nagy jelentőséget tulaidonitanunk azoknak a jóslásoknak sem, amelyekkel Eugenio Pacelli, most már XII. Pilis trónralépésát kisérik, De ez a pápa legtöbpb elődjétől k bözik abban, hozy már megválasztása előtt is világtörténelmet aai- nált, A mód, ahozy csinálta, annyira jellemző. hogy a történettől tévedésben marasztalt jóslá- 
sok intő néldája ellenére is szívesen vonnánk be- lőle következtetést, ha nem is XII Pius politiká. jára, de azoknak a képességeknek természetése és mértékére, amiket politikája szolgálatába fog állitani. Eugenio Pacelli képességeit tiz év előtt, 
berlini nuncius korában, amikor sokat és látszat 
szerint szivesen érintkezett a nagy nemzetközi sajtó kénviselőivel, általában csodálatraméltónak tartották. 

El kell mondani annak a nagyszabásu tár- 
gyalásnak történetét, amellyei a Bacelli név atő. 
ször került bele a világtörténelembe, azt a titkos 
tárgyalását, amellyel a lateráni szerződést tehát 
a pápaság és Olaszország kibékülését előkészi- 
tette. A nagy paktum nyilvánosságra hozatalat 
megelőző hónanokban a nuncius bátyja. Paceli 
Ferenc márki képviselte a Kuriát. De tudott do- 
log volt, hogy a két fívér sűrűn levelez egvmás- 
sal és az sem titok, hogy Pacelli Ferenc felnéz 
öccsére akinek már akkor is a legnagyobb jövőt 
jósolták. 

A szíyszeLüTeSs. 
Az 1929. első hataiben bukkant fel a római 

társaságban a hir. Két római társaság van: a 
régi, amelvben még mindig egynéhány nagy, 
törhetetleül pápahü arisztokrata család a hang.- 
adó és a másik. az uj társ-sár. A világháboru 
előtt a kettő még meglehetős szigornan el volt 
választva ervmástól. azóta egyre több csator. 
nán át közlekednek. E rejtélves csatornák egvi- 
kén szivárgott ki nyilván a hir is. Suttogva ad. 
ták tovább a magas és hidaz róma szalónok- 
ban. A bir ieazi forrósát kisem tudta mez. 
nevezni. Csak azt tudtál nyosan, hozv an 
nak a Parona államtanáoosnak a hagvatákábá. 
aki január 14-én szivszélütésben hirtelen meg. 
halt barátai és rokonai magukhoz vettek bizo 

nyos okmányokat és leveleket. Amikor a hagya 
tékot lepecsételték, már késő volt, Barone nem 
vihette magával a Sirba titkát, a titok leleplezése 

fejezésre juttatta, 

azonban megmagyarázta, 
olyan különös életmódot 
Kiderült, hogy ő 

mint Mussolini bizalmasa három esztendőn ét titkos tárgyalásokat, folytatott Paceili 
Ferenccel, a Vatikán megbizottiával a ró- 

mai kérdés megoldásáról. 
Feljegyzéseiből kiderült, hogy tárgyalásai már 
nagyon előrehaladott stádiumban vannak. Egy 

hogy miért folytatott 
az utolsó esztendőben 

kölni lap képviselője adott hírt róluk először a világnak. A világ felfigyelt és öt héttel Barono halála után. február 7-én értesült arról, hogy 
Gssparri biboros és Mussolini a lateráni pa- 
letában szerződéseket fognak aláirni, 

amelyek „véglegesen és visszavonhatatlanul fog. 
ják megoldani a római kérdést. 

Júllius 25-én pedig sarokra tárták a Vatikán 
bronzdomborműves kapuját, a „pódiumon" ki- 
hozták a Michelangelo oszlopsoraitól övezett tér- 
re a pápát és XI. Pius megáldotta a népet és 
nyilván ezt a percet is, ötvenkilenc év óta az -. 
sőt, amikor Szent Péter utóda nem érezte magát 

Az első lépes 
1925. február 25-ép Rocco, Mussolini igaz- ságügyminisztere, bizottságot bizott meg az 

egyházi törvények reformjával, szóval azoknat a törvényeknek reformjával, vagy eltörlésével, 
amelyeket a pápa nem ismer el. Alig hihető, 
hogy a három prelátus, aki tagia volt a bizott- 
ságnak, egy évnél tovább a Vatikán hallgató a- 
gos helyeslése nélkül végezte volna a dolgát. 
XI. Pius és Gasparri egyelőre megfigyelésre szo- 
ritkoztak. De 1926. február 16-án a pápa Gas- 
parrihoz intézett levelében kijelenti, hogv az ál- 
lam és az egyház közötti viszonyt csak konkor- 
dátum szabályozhatná. Kimondta nagv szót: 
a konkordátum két szuverén hatalmat felté- 
telez, anyelyek egyen-angu félként tárgyal- 

nal 
abból a célból, hogy törvényeiket összhanxba 
hozzák, konkordálják. A pápa tehát azt is ki- 

hogy Olaszországnak ahhoz, 
hogy tárgyaljon vele, le kell mondania az 1871- 
es garanciatörvényről, amelyben az ő pápai szi- 
rénitásának sérelmét látia. Rocco közöltette 
Puecival, a Vatikán sajtófőnökézel, hogv meg- 
értették a pápát: most meg lehetne kezdeni a 
tárgyalást. Monsignore Pucci ezzel a hirrel röz- 
tön Gasparrihoz siet és egy ideis ő lesz a johb 
és bal Tiberispart között a kérdések és feleletek 
hordozója. 

Nevezzetek meg egy tárgyalót, a többit 
"mmegtjuk 

tással, a hatalmak beleegyezése és konkordá 

fogolynak Szent Péter temploma mögött, 
tikánban. A Második Róma, az Egyház elis 
a Harmadik Rómát, az olasz királyságot és 
az elismerésre a Negyedik Róma, a fasi 
birta rá. 

ötvenkilenc év óta létezett római kérd 
1870. szeptember 20-ika óta, amikor IX. P 
ugyanazon a helyen, ahol most XI. Pius 
megáldotta svájci gárdáját és megparanc 
eki, hogy ne folytassa az ellenállást. Nem 

delmezték Rómát, Cadorna, II. Viktor Em 
tábornoka bevonulhatott az Örök Városba, 
Szent Atya ettől a perctől fogva fogolyna 
kintette magát. Öt pápa nevezte masát a Va 
foglyának: a sokat próbált és sokat változó [ 
Nöno, az arisztokrata XIII. Leó, a bölcs diplom 
ta, X. Pius, a paraszti származásu alázatos 
buzgó egyházfő, XV. Benedek, akit majdnem 
sodort a világháboru, amelvben közvetite 
akart és végül XI. Pius, egvike a legnagyol 
tudósoknak Szent Péter utódai között. 

Amikor Olaszország 1915-ben az antan 

tant és Olaszország feljogositottnak érezte 
gát arra a feltevésre, hogy a Szentszék az 
lenségeinek győzelmét vette biztosra. Igy t 
tént, hogy a Szentszék a világháboruból, am 
ben nem vett részt, majdnem legyőzött félkél 
került ki. 

AzZz ALKALOM. 

Nem volt-e igaza annak a fiatal pártvezél 
nek, aki 1921. junius 21-én igy beszélt az o. 
képviselőházban: 

„Azt állitom, hogy Róma latin és császári 
hagyományát a katolicizmus képviseli. 

Ha igaz az, amit Mommsen huszonöt vagy hat 
minc évvel ezelőtt mondott, hogy univerzé 
gondolat nélkül senki sem tarthatja magát R 
mában, ugy én hiszem és vallom, hogy az egye 
len univerzális eszme, amelv ma Rómában él. 
Vatikánból sugárzik ki... Ha a Vatikán egvsze 
és mindenkorra lemondana világi hatalomra a 
rő álmáról, - és én hiszem, hogy már utba 
is van a lemondás felé - a profán vagv laiku 
Itáliának volna kötelessége, hogy iskolái, tem 
plomai, kórházai. stb. számára rendelkezésér. 
bocsássa a Vatikánnak az anyagi eszközöket 

A fiatal pártvezért Mussolininek hivták. XI 
Pius pápa milánói könyvtáros korából halványen 
emlékszik Musgolinira, aki akkor az Avanti 
szerkesztőije volt. de akit most nyilván a Go 
viselés küldött. XI. Pius ugy érzi és többen, al 
re sokat ad, ugy mondják neki, hogy talán sa 
ha vissza nem térő alkalom kinálkozik itt és ezt 
az alkalmat üstökön akarja ragadni. 

A ma élők közül talán senkisem fogja meg 
tudni a lateráni szerződés igazi, titkos történ 
tét. Mussolini 1951-ben óhaitia a világ tudoma 
sára hozni a lateráni szerződésre vonatkozó bi 
zonyos aktákat. A Szentszék sohasem követte 
nyilt diplomácia politikáját és ehhez a hagyo 
mánvához bizonvára ragaszkodni fog. De ami! 
Rórnaában 1929-ben a vilástörtáneti eseméy 
előzményeiről tudtak, az körülbelül a következő: 

- izeni udvariasan a kardinális-á lamtitkár 
.De biztosak lehetünk abban, hogy nem utasi. 
tanak vissza?" - kérdi aggodalmasan a Negye. 
dik Róma. „Miért utasitsunk el eleve egyv beszél. 
getést?" - feleli mosolyogva a Második Róma. 

A FEKETE ÉS A FEHÉR VILAG. 

Barone eredetileg biró volt. A háboru után 
Triesztben a régi osztrák törvényeket konkor. 
dálja az olaszokkal, Mussolini az államtanácsta, 
sőt a fasisztapárt fegyelmi tanácsába nevezi ki 
ő a fasiszta alkotmány tizennyolc atyjának egyi- 
ke. Pacelli Ferenc márki olyan családsó 
származik, amely már évszázadok óta hiven 
szolgált a Vatikánnak. Száz év felé járó dédaty. 
ja IX. Pius elődjének pénzügyminisztere volt, 
fivére, a berlini nuncius. Ő maga, mint már édesi 

atyja is, a Kuria törvényszékei előtt visz ügye 
ket, de olasz törvényszékek előtt is. Egyik á 
bával, ahogy Rómában mondani szokás. a Fehér 

i Világban áll, másik lábával a Feketében. Pacal. 
li és Barone barátok. 1926. november 4-én Mus. 
solini ezt irja Baronenak: 

pEljött a perc, amikor a Szentszéknek maoy 
kell neveznie a feltétleket, amelyek mellett 

szerződni akar". 
6-án és 26-án Gasparri megnevezi a feltételeket: 
„Egy kis terület teljes és kizarólagos szüveréni 

.
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ikai szerződést és a konkordátumot. 

1927. február 1-én készen vannak vele, de a 

7 entszék csak 1928. szeptember 5-én, 
Mussoli- 

nini pedig november 9-én adja beleegyezését. 

Most a tárgyaló megbizottakat teljhatal
ommal 

ruházzák fel. A Szentszék sulyt helyez arta, 

hogy III. Viktor Emánuel is aláirja az okmányo- 

at. Ezt is elérte és aztán, tizennyolc hónapi 

XII. PiUsS PAÁPA. 

tárgyalás után, végre aláirják a later
áni szerző- 

déseket. 
A világ csodálkozik, hogy 

milyen kicsire 

szabták a papa szuverén ter
ületét, amelynek Va- 

tikánváros lesz a neve. A név
 Mussolinitól szár- 

mazik. Róma Vaticana j
obban hangzott volna 

és hangsulyozta volna a
 pápaság összekötteté- 

sét Rómával, ami pedig s
ohasem árthat. Amde 

a világ birodalmának 44 h
ektárra való korláto- 

zása a pápa személyes műv
e. „Szántszándékkal 

követelünk erészben min
él kevesebbet, 

buzgón gondolkodtunk, latol
gattunk és imád- 

koztunk", - mondta XI. 
Pius. Gasparri, konk- 

rétebben fejezte ki magá
t: 

„Nem óhajtunk villamosvasuti sz
trájkokkal 

vesződni". 

Arról, hogy a többi hatalma
k is elismerjék 

a szerződést, a pápa lemondot
t. Ez Mussolini ki- 

vánsága volt, de alapjában véve a
 Szentszéknek 

is érdeke. Gasparri siet Kijelen
teni, hogy a la- 

ráni szrződéseket nem fogjá
k letétbe helyezni 

Népszövetségnél. 

Mikor Albert Thomas, a Ne
mzetközi Mun- 

ahivatal igazgatója kéri a Va
tikánt, hogy kép- 

seltesse magát a Munkanhivatalb
an, azt felelik 

neki, hogy a Szentszek mindig szivesen ad 
ta- 

nácsot baármely társadalmi vagy
 erkölcsi kérdés- 

bpen, de nemzetközi gyüleke
zetekbe csak abból a 

célból léphet be, hogy ott e
lnököljön. A Vatikán, 

amely nem óhajt villamosv
asuti szátrájkkal ve- 

sződni, 

óvakodni fog Japán és Kina, N
émetország 

és Lengyelország, Franciaor
szág és Olaszor- 

szág vitáiban áliást fogtalni, k
ivéve, ha dön- 

tőbiróként foglalhatna állást
. 

Igy gondolkodott a berlini nuncius
 is 1929- 

ben. Vajjon hogy gondolkodik ma XII Pius 

pápa? Lorsy Ernő. 

Hétfőn kezdik a márciusi 

nyugdijak számfejtését 

Az egyes adóhivatalokban holnap, hétfőn
 kezdik 

a márciusi nyugdíjak számfejtésé
t. A likvidálás sor- 

rendje a következő: Az 1. számú adóhivatalnál a 

belvárosi és mehalai nyugdíjasok részére hétfőn, 

március 20-án az A-H kezdőbetűk, k
edden az I-0, 

szerdán a P-T és csütörtökön az U
-Z kezdőbetűk 

kerülnek sorra. Az összes nyugdíjas k
ategóriák dél- 

után 3 órától este 7 óráig láttamoztat
hatják nyugdíj- 

könyvüket. A 2. számú adóhivatalnál a gyárvárosi 

nyugdíjasok részére hétfőn az A-L
, kedden az M 

ÉR, szerdán az S-Z kezdőbetűs ny
ugdíjasok köny- 

veit számfejtik, az összes nyugdij kategóriák dél- 

után négy órától esti hát óráig ker
ülnek sorra. A 3. 

számú adóhivatalnál a józsefváros
i és erzsébetváro- 

si nyugdíjasok részére hétfőn. márc
ius huszadikán 

a katonai és vasúti nyugdíjasok 
közül az A-P be- 

tűk, kedden a katonai és vasúti 
nyugdíjasok közül 

az R-Z betűk, szerdán a polgá
ri nyugdíjasok kö- 

zül az A-M betűk, csütö
rtökön a polgári nyugdí- 

miután 

Pozsonyból jelentik: A szlovák korm
ány a 

holnapi masárnapra örömünnepet re
ndelt el és a 

pozsonyi rádió ma délután 5 órakor m
agyarnyel- 

vű ünnepi előadást tartott, a
melyet Esterházy 

János, a Szlovákiai Egyesült M
agyarpárt elnö- 

kének beszéde nyitott meg. Esterház
y János a 

következőket mondotta: 

Magyar testvéreim! Történelm
i időket 

élünk. Emberi aggyal fel sem fogla
tó gyorsa- 

sággal pereg az idő. Szükségét látom annak, 

hogy szóljak Szlovákiában élő ma
gyar testvé- 

reimhez, azokhoz, akik itt Pozso
nyban, a Nyitra 

völgyében, az ország közepén 
és északi részén 

levő szórványokon, nyelvszige
teken élnek, akik 

bármily távol is vannak egymástól, mégis 

közös családot alkotnak. Ennek
 a családnak én 

vagyok a feje itt Pozson ban és s
zükségét tar- 

tom annak. hogy 

met arról, hogy 

mindent elkövetünk, hogy helyze
tüket meg- 

könnyítsük és enyhítsük. 

Szeretném, ha tisztában lennének
 azzal, hogy én 

és vezérkarom figyelme szűnte
lenül éber és ál- 

landó kapcsolatot tartunk fel a kormánnyal és 

nem fogunk semmit sem elmulas
ztani, hogy az 

itteni magyarok, mint megelégede
tt állampolgá- 

rok élhessenek ezen a földön. N
em könnyű fel- 

adat ez, de tudom, hogy állandó
 munkával és 

akarással pozitív eredményt leh
et elérni. Isme- 

rem fajtámat, tudom, hogy öntu
datos, büszke, 

tettvágyó és harckész fajta, amelyn
ek talán job- 

ban megfelelne 

szemben azt mondom, hogy őrizz
ük meg nyugal- 

munkat. 

Amit hász év alatt a prágai centrális
ta kor- 

mánytól megkapni nem tudtunk, a
z önálló 

Szlovákiában a legteljesebb jóak
arattal meg- 

; oldást nyer. 

Ezt a szlovák nép vezérei nekem k
ijelentették és 

erről biztosítottak. Tudom, hogy szl
ovák partne- 

reimben semmi sincs a Benest jell
emző szellem- 

ből és az erőszakos és alattomos
 eszközök he- 

lyett keresztényi hit dolgozik bennü
k. 1938. ok- 

tőber 6-án Zsolnán a szlovák nép e
lérte autonó- 

miáját. Igaz, hogy azóta semmi könnyítés
t vagy 

enyhítést elérni nem tudtam és so
kan felteszik 

Izgalom! 

Kémkedés! 
Háború! 

Hősiesség! 

Izgalom! 

Minden 

jasok közül az N-Z betűk 
számfejtése megy vég- 

be reggel nyele órától déli egy óráiz. 

Esterházy János gróf, 

rádió-felhivást intézett a sz
lovákiai 

magyarsághoz 

megnyugtassam fajtestvérei-
 

E ; 7 1 a magyarság ellen politikát me
rt 

a harcias készenlét, de én ezzel 

a kérdést, hogy vajjon elérünk-e va
lamit, ha nem ! 

smazuesmgmkan anls om an zakssna aa laassm smazm
en 

A MAI IDŐK LEGAKTUAÁLISABB T
EMAÁJA! 

MINDENKIT ÉRDEKLŐ 

a Spanyolország sorsa a demokrácia 
és 

EMADELEINE CAROL, HENR
Y FONDA, WILHELM DIETERL

E, VLADIMIR SCHOCOLOFF 

ASsSCALABAN 
Vasárnap délelőtt matiné: PETER A HÓBA

N matinéhelyárakkal! 
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változtatunk eddigi magatartá
sunkon? Válaszom 

erre a következő: 

Biztosra veszem jogaink
 bpeteljesedését. 

Látom, hogy az idősebb sz
lovák generáció milyen 

erőfeszítéseket tesz a fiatal
ok mérséklésére és 

látom azt, hogy az új szl
ovák kormány olymérvű 

tűlterheltséggel küzd, hogy 
nem szentelhet fi- 

gyelmet a magyar kérdé
s megoldására. Ha tud-

 

Éünk húsz évig várni Prág
a alatt, úgy várjuk 

meg most is a berendez
kedést, mert az jobban

 

biztosítja a létérdeket, m
intha türelmetlenül kö-

 

vetelnénk a tárgyalást. A 
kormány az önálló 

szlovák állam alapjainak let
ételével van elfoglal- 

va, de kijelenthetem, ho
gy 

ez az alap csak úgy lehe
t tartós, ha az itt- 

élő népek boldogulását 
biztosítja. 

Szlovák testvéreim március i
dusán szabadultak 

fel a cseh uralom alól. Mi
 magyarok tudjuk, mit 

jelent a szabadság és tudj
uk, mit jelent március 

15-ike, amely számunkra szent szimbólummá 

vált. Nem véletlen az, hogy
 a magyar szabadság- 

mozgalom megindulásána
k napján alakult meg 

az önálló szlovák állam, me
rt ez emlékeztet arra, 

hogy ez a március idusa a
 szabad érvényesülést 

és boldogulást tartogatta a
z el berek számára. 

- Azt ajánlom a szlovákia
i magyarságnak, 

hogy jelentkezzen munkára szl
ovák testvéreinél, 

ve 
mert tudom azt, hogy Szl

ovákia nem folytathat 

a magyarság bán
atban 8 örömben

 közössé 

vált velé. 
ozós 

hogy a szlovák kormány 

barátságos kapcsolatot fog fenn
tartani a törzs- 

magyarság államával. A benesi 
külpolitikának 

hibája volt, hogy barátkozott az oros
szal, a fran- 

csak éppen a szomszé- 

dokkal nem akart megegyezni.
 Ennek az elhibá- 

zott politikának akkordja Prága megszállása
. 

öÖrömmel üdvözlöm Szlovákia szabadságát an- 

nak a napnak az előestéjén. amik
or minden szlo- 

vák községben az öröm fén
yei kki. 

Meggyőződésem az, 

gyúlladna 

Elvárom, hogy mögöttem áll a Szolvákiában 
élő 

magyarság és bár pozitív eredményeket 
eddig 

elérni nem tudtam, de mindenkit 
biztosítok, hogy 

semilyen jogot nem adok fel. 
3 

mammmam mmssoom 
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Iizgalom! 
Kémkedés! 
Háború! 
Hősiesség 
Izgalom! 
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diktatúra küzdelmében 
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Husvéti különvonat 
utlevél nélkül 

WAGONS-LITS//00K- 

Részivételi dij: Lei 1700.- 
Beíratkozások a 

BUDAPESTRE 
csak személyazonossági igazolvánnyal. 
1939. április 6-13-ig 
A budapesti szálloda- és kirándulások költséze 
leiben fizethető. - Utolsó jelentkezés: 1990. 

március 30. 

Menetjegyirodában 

TEMESVAR, I. Bul. Regele Ferdinand, Bánáti 
Bankegyesület-palota. -felefon: 385-04. 

Hitler megbuktatta a 

Egy emberélet elmulásánál is rövidebb idő alatt szűnt meg e héten a cseh állam szuveré- nitása. Egy héttel ezelőtt még műtétről sam 
volt szó és kedden a szlovák nemzetgyűlés ki- mondotta a nagy amputációt. A szeptember utoi- 
só napjával beállott betegségben megviselt köz- társaság sorsa ezzel beteljesedett. 

A diplomáciai életben páratlan dinamikáju cselekmény hullámai nem símulnak el egyhamar. A népek egymásközti viszonyában a „cseh ese: többet jelent, mint egy államnak eltűnte és töb- bet, mint elrettentő példa. Programot jelent, ba- tekintést a Harmadik Birodalom jövőbeli ter- veibe. Nyilvánvaló, hogy - eltekintve a német kezekbe került cseh nemzeti vagyontól - maza a cseh föld nem enyhíti. sőt inkább súlyosbítja a német birodalom gazdasági helyzetét. A cseh területre tehát, mint felvonulási terepre van Hit- lerkancellárnak szüksége és Németország, miunt a modern fogalmakhoz mért százszázalékos ka- tonai állam, esak ilyen területért kockáztathat- ta meg a Prágába vezető párducugrást. 
MEGEMÉSZTHETIE A RIRODALOM 

CSEHORSZAGOT? 
Tehát a cseh köztársaság elbukása feltétle- nül új tájékozódásra készteti a Harmadik Biro- dalomtól keletre, de még a nyugatra fekvő álla- mokat is. A szerdai, a március 15-iki eset nu- tatja, hogy a hódítási vágy nem sokat keresgél, mig érveket talál. Dacára annak, hogy a csah állam tipikus eset volt annak bizonyításához, hogy egy kis nép nyelvét és kultúráját egy nagy néptenger övezetében is meg tudja őrizni és a 

Birodalom a faji teóriával szembehelyezett agy vitatható történelmi állítást s ezzel magát a né- 
met fajelméletnek alapján támadta meg. Az uj tétel körülbelűl az. hogy minden népnek joga van 
a maga nemzeti életére, ha az más népek érde- kébe nem ütközik. De ez az elmélet már nem új 
és találkoztunk vele többször, smikor az állam- élet öncélúságát a népi élet jogaival szembeálli- 
tották. 
Hitlernek azonban több esélye van a csehak 

beolvasztására, mint a Habsburgoknak, vagy a 
németrómai császárságnak. Téves feltevés az, hogy a hétmilliós cseh nép, amely tehát ma a 
birodalom lakosságának több, mint 8 százalékát 
teszi ki, örök seb lesz a német birodalom testén 
és ennek a sebnek az enyhítése vagy gyógyítása nem fog arányban állani az országrész funkció- 
ja útján elért haszonnal. Ilyen problémái csak 
a demokratikus államoknak lehetnek, sőt még 
az abszolutisztikus uralmak, - például a Bach- 
korszak - sem tudott hasonló kérdést meg- 
emészteni. A totális államok azonban sem egyé- 
ni. sem organizációs szabadságot nem enged. Az 
állami mindenhatóság eszméivel akár kisebbség 
is tartósan uralkodhatik a hatalmas többségen. 
Az ilyen államrendbe voltaképpen a fajiság csak 
propagandaerőt képez. A lényeg, az egyén és 
a népcsoportok alárendelése. Ébpen ezért Hit- 
ler a cseheknek nem adja azt, amit egy évvel 
ezelőtt ő követelt Benestől a szudátai németek 
számára. Nem adhat autonómiát. sőt gvakorlat- 
ban a helyi önkormányzatot is csak pártalanon 
oldhatija meg akként, hogy a mág nem is léte- 
ző cseh nemzeti szocialisták saiját körükben hí- 
rót és vezetőséget, tehát körzetparancsnokot vá- 
laszthatnak. Minden más autonómia a német bi- 
rodalom politikai rendszerével ellentétes. 

EGY ÚJ ALLAMJOGI FOGALOM 
A multheti eseményeknél Szlovákia szolgál- 
tatta a műtőkést. Nem vonható kétségbe. hozv 
Tiso és hívei komolyan hisznek a szlovák ön- 
állóságban, de az bizonyos. hogy ítélőképességük 
tisztában lehetett azzal, hogy ez az önállóság 
keveset ér. Mézis megtették a döntő lépést, mert 
Tiso, Tuka, Durcsánszk a német Sano Machon 

Az európai politika utja 
Miért volt fontos Németországnak Csehország megsemmistése? 

„megfélemlités 
Népkisebbség a Harmadik Birodalomban 

poitikájat. 

zárt ülésén Tiso valószínűleg célzott arra, hogy 
Szlovákiát ki kell 
hajóról. Mindaz, ami a jövőben Szlovákiával tör- ténni fog, az önállóság délibábjában való gyö- nyörködes. Németország pontosan körvonalazta 
Szlovákia jelenlegi politikai helyzetét: önálló, 
védett állam, amelynek tekintetbe kell vennie, hogy abban 41 százalék német él. 

A védettség fogalmát a nemet saltóiroda szükségesnek tartotta közelebbről megvilágítani és ezek szerint Szlovákia nem olyan, mint Ma- 
dagaszkár, hanem olyan valami, mint Andoria. vagy San Marino köztársaság és így olvan ji- 
szes külpolitikai poziciót teremtett az új. „ön- álló" országnak, amely fogalmi ellenmondásban szenvyed. A német köziogászok új államiogi ta- lálmánya alig nyer tartós otthont a politikai tu- dományában. De ennek az önállósásnak és vé- 

mentette meg 

dettségnek is feltétele annak eliemerése, hozy Szlovákia 41 százaléka német. Az egy tizedés ponttal való tévedés csak úgy magvarázható mec, ha elfogadiuk Karmasin német államtitkar állásnontját. amely szerint Szlovákia masmaradt részében nincsen magvar, mert az ottélő hivatal- nokcsaládok és iparosság eredetilex német volt, amely a magvar tisztvisalől és iparosok hiánya- ban elfoslalta az üresen levő poziciókat és az állami támogatásért cserében lemondott anya- nyelvéről. 

ELGONDOLAÁSA 
Az európai keleti államok isvekeznek a cseh példa taúlságait a most folyó nanokban kikris- 

tálvosítani. Az első tanúlság az volna. hogy Né- metország nem vet számot szomszédjai barát- 
ságos magatartásával, ha azok céljaikat keresz- 

kapcsolni a süllyedő vontató- 

tezik. Október óta a cseh állam egyik kiprób 
németbarát politikusával, Beránnal az élen, ig 
kezett - a szuverénitás részleges feladása á 
is - a német birodalommal szemben a jóviszon 
fenntartani. A Bécs-boroszlói katonai műút 
építése és az ezzel kapcsolatos német rendőri fel 
ügvelet elismerése több volt, mint a baráti m 

oszlatását halogatta, de a német terjeszkedés 
szándék a kedden éijel bekövetkezett gesztusba 
sokkal határozottabban nyilvánult meg. semmini 
hogy feltehető lenne az, hogy akár Gayda 
sizmusa is megakadályozhatta volna a német 
vonulást. 

Az európai államok mindegyike ma azon 
várakozó állásponton van, hogy: mi következik 
A cseh-eset át fogia alakítani és ki fogja for. 
rasztani az egyes államok külpolitikai iránvát 
Ezek az államok intenzivebben kénvszerűlnek 
védelmi önellátásra. Ha ebben a tekintetben n 
lasztás történt, az nem a keleti, vagy délkelet 
államokat terheli, hanem a nagvhatalmakat. 
melyek semmit sem tettek aziránt. hogy K 
zép- és Keleteurópa békéjét biztosítsák. A bé- 
kevágy hangoztatása kenetes szólam a má 
fél harciságával szemben. Hiába vannak a nyu 
gati hatalmaknak békeapostolai, ha közben 
tengelvyhatalmaknak dátumra beállított terveik 
vannak, amelveket keresztül is visznek. 

A cseh állam megszűnésével megbukottn 
látszik a nyugati hatalmak újabb béketenntartá 
si módszere, a fegyverkezéssel való megfélemit 
tés. Hitler kancellár ijól ismeri azokat az okokat, 
amelvek miatt Anelia nem kezd háborút. ak 
megtölti, vagy akár üresen hagyja arzenáljia 
hangáriait és a kikötőit. Szinte tragikomikus, 
hogy misg a nyugati hatalmak nanról-napra esil- 
lagászati számokat szórtak el a saitóban fezvve 
kezésük aránvairól. addig a német kancellár 
egvetlen éiszaka alatt megszerzi Közéneuróba 
legiobban felszerelt államának teljes hadianyaz. 
állományát. amely többet tesz ki, mint az anzol 
hadiivar félévi termelése. 

Az angol alsóház aránvlag egész nyusodt 
légkörben tárgvalta az esetet" és ez a nyusa- 
lom részhen abból tárlálkozik hogy a cseh á 
lam dolgát, még mindig - Chamberlain szavai 
szerint - egv keleti kis állam népe" ügyének 
tekintik. másrészt onnan. mert Londont senki 
som bombázza. Csak töhbszáz kilométerrel his- 
rább álló kontinentális lélekkel lehet az esemény 
ijelentősávét felmérni. Chamberlain nyusalma 
megtalálta a helves. tapintatos, békésbailamú 
szót. amikor kiijelentette. hosv „haelvteleníti" azt 
ami (sehországoal történt. Ha előre merkérdsz 
te volna őt valaki. igyekezett volna az illetőt 
tervről lebeszélni. De senkisem kérdezte meg. 

A tudományos kémia felfedezései nemcsak a 
kémiai nagyipart emelte világgazdasági jelentőség- 
re, de a gyógyszer-vegyészet és a szérumgyártás 
kialakulása milliók életét mentette meg a járvá- 
nyoktól s a fertőző betegségek ől. A tudományos 
kutatásnak ez a fejezete szinte halhatatlanná vált. 

A diftéria, veszettség, vérbaj, stb. szérumai 
nemcsak orvosi, de nagy részben kémisi problébák 
voltak, melyeket az utolsó évszázad termékeny ku- 
tatószelleme talált meg s e szérumok gyógyító ereje 
később az egyelemes kultúrközösség és humanitás 
kincsévé vált. 

Ennek a halhatatlan kutatószellemnek, mely a 
szérumok felfedezése révén az emberek millióit 

egyik legjelentősebb tényzője a 
vérbaj gyógyitására szolgáló salvarsan, amelyet 
Ehrlich professzor hűséges munkatársával, Sa- 
hachiro Hatával együtt fedezett fel. / 

Dr. Hata halála időszerűvé teheti ismét a vér- 
bai gyógyitó szérumának, illetve felfedezésének is- 

Dr. Hata, Ehrlich tanár hires 
segitőtársa meghalt 

Hosszu eszfendőkig kisérletezett a két tudós, 
a salvarsant, a vérbaj gyógyszerét 

merte ését, ugyanis ennek a gyógyszerészeti ké- 
szitménynek gyógyitó hatása szinte a bibliai cso- 
datételekkel határos. ., 

Az orvoskutatók megállapitása szerint a vér- 
bai az emberiséget ért járványok és csapások kö- 
zöt a legvégzetesebb jelentőségű, ez a súlyos be- 
tegség, mely a belső organizmust, az ideg- és sejt- 

egész világon el van terjedve. keresztül informált volt arról, hogy Prázára 
milyen sors vár és a keddi pozsonyi diéta" 

rendszert támadja meg és rombolja szét a 

A művelt kultárállamokban, ahol a szociális 

amig feltalálta 

és orvosi gondoskodás igen magas fokon áll, a Iakos- 
ság 1070-a, Európa egyes államaiban a lakosság 
5090-a vérbajos, de Oroszország egyes kormányzó- 
ságaiban ez az arányszám 90%,-ig emelkedik. 

Természetesen már a legrégibb időkben is meg- 
kisérelték ezt a súlyos népbetegséget kezelni s 
egyellen gyógyszerük a higany volt. 

Igazi jelentőségra a vérbaj gyógyitása csak 
azóta emelkedett, amióta Ehruch professzor mun- 

katársával, S. Hatával együtt felfedezte a salvar- 
sanpt 

Ehrlieh Paul dr. előbb berlini, később frank- 
furti belgyógyász a vérbaj gyógyitó szérumának 
halhatatlan feltalálójának minden gondolatát az el- 
méleti következtetések jellemezték. Az egyes szer- 
vek müködését, a kémiai reakciók törvényét. tüne- 
ményét, a seltek és a szövetek szerkezetét a szá- 
mokban rejlő törvényszerűséggel, illetve matemati- 
kai képletekkel akarta kifejezni. Életrajzirói meg- 
emlitik, hogy mint orvos örökké álmodozott. Bete- 
gemek testében nem látott egyebet bonylult képle- 
teknél s a számok egyszerű törvényszerűségével fe- 
jezte ki az életet és a halált, a pusztulásra itélt 
betegek gyógyulási lehetőségét... / 

Ehrlich Paul már régóta az elmulásé a hűsé- 
ges munkatársnak, Sahachiró Hata dr.-nak halála 
alkalmával talán felesleges igyekezet ismét lemér- 
ni halhatatlenságukat:tt 
Annak a pontos körülirása, hogy Hata 

milyen mértékben vett részt Ehrlich professzor fel- 
fedezésében, illetve annak kidolgozásában, még ma 
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t preparátummal, 
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1907-ben Ehrlich- 
tak. Ugyancsak Hata 
nyulak kigyógyulása u 
bereken is kipróbálhatták, 

vonatkozásban megbecsü 

yos ténymegállapitásokat 
sszor rendelkezésére, amelyek ré 

gyik legnagyobb csapását gyógyíthat 

Hata név alatt szabadal- 
dr. érdeme, hogy vér- 

tán a salvarsan hatá- 
igy a tudós orvos 

etetlen értékű tu- 

bocsátott Ehrlich 
vén az emberi- 
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ia Menetjegyirodában 

alapja az volt, hogy 

d utolsó évtizedében 

egy nyúl fülvisze- 

észlelte, hogy a szines 

déseket festebte meg, 

Ebből a felfedezés- 

eztetésre jutott, hogy 

rmazék is, mely az 

egyetlen szervét sem 

lált okozó baktériumokat. 

ch és S. Hata tripanosoma 
ne- 

etezni. Ezek a mik- 

naságát s ugyan- 

tája a Mal de Ca- 

lőidézője A két tudós 

után kutatott, mely a tr
ipa- 

sérleti állatokat meg- 

A salvarsan felfedezésének 

ich dr. még a mult száza 

: hyl-kék nevű anilinfeet 

fecskendezte be s azt 

infesték csak az idegvégző 

veteket érintetlenül hagy 

hrlich dr. arra a követk 

nyára akad oly 

ri organizmus 
de megöli a ha 

1900 körül Ehrli 

bacillusokkal kezdtek el kisérl 

k okozták a lovak tenyészbé 

a bacillusnak egy más 

s nevű járványn 

anilinszármazék 

soma Dacillusával beoltott ki
 

vithatta volna, d 

anilinvegyület gyó 

kásságuk eredménytelen 
mara 

yok elpusztultak. 

Az anilinszármazékokkal 

rtelenségek után egy uj 

rletezni, egy atr 

illetve az arzeno- 

át kellő adagolásban a 

fecskendezik, úgy azok ebből a 

gből kigyógyithatok. 
tszott ama út, 

ha kellő mennyiségű 606-os szert, 

benzol sósavas sój 
egyének vénájába 

veszedelmes betegsé 

Bármilyen veszedelmesnek 
is lá 

elméleti értékü laboratóriumi 

lati alkalmazásig vezetett, 
- erre az 

1910-ben Conrad Alt dr. köz- 

rbék fel arra, hogy a 606 os 

salvarsan"-nal olt- 

zéstől a gyakor 

útra rá kellett lépni. 

kórházi főorvost ké 

gyógyszerkémiai anyaggal, a , 

son be egy vérbajos beteget 
. . a 

meglepő volt, hogy az e
gyes 

ltak határosak. Emberek, 

a halállal árnyékolt be, 

dezése után győ- 

Az eredmény olyan 

gyógyulások cs 
akiket ez a gyi 

ag salvarsan befecsken 

izsgálták meg, dolgozó társadalom haszn
 

dt, a kisérleti 
s elterjedésének első 

embert oltottak be s ez 
gy szörnyü és 

betegségtől menti meg az em- 

őit a földkerekségen. 

De ha ennek a gyógysze 

A salvarsanoltá 

1910-ben több mint 65.000 

a gyógymód még gyógyszerrel kezdtek 

fummal. az úgyneve- 

llyel addig a trópi 
rnek a hatása, különö- 

sen kezdetben a csodákk
al volt is határos, a két 

felfedező, Ehrlich profes
szor és Hata dr. sohasem 

Jehettek egészen boldogo
k, mert örömüket mun

kás- 

ságuk eredményének 
beteljesedését balsike

rek gá- 

tolták. Időnként száz és szá
zezernyi vérbajjal f

er- 

tőzött egyén kigyógyulá
sa folyamán egy-egy 

eset 

előadódott, hogy a 
salvarsanbefecskendez

és után 

görcsös hányások, h
osszantartó fosszullé

tek, sőt el- 

vétve halálesetek is előfordultak. Az emberi
 szer- 

vezet olyan bonyolult ké
miai és élettani adottsá

gzok- 

kal bir, hogy a 606
-os szel egyes esetekben két 

irányban hatott, nemcsak a vérb
aj mikrobáit ölte 

meg, de megtámadta
 ismeretlen ok folyt

án az orga- 

nizmust is. Ilyen esetek a fe
lgyógyult embermilli

ók 

mellett csak igen s
zórványosan fordult

ak elő s ha 

ez a nagyszerű győgyez
erkémiai készitmény f

el nem 

mérhető áldást hozott 
ijs, az emberiségre, Ehrlich 

professzort és Hata dr
-t örökké pántotta az 

a gon- 

dolat, hogy a salvarsan 
nemcsak gyógyított, ha

nem 

el is pusztitott embereket.
 

Az a néhány haláleset
, mely a salvarsan első 

alkalmazásának idej
én szórványosan előf

ordult, szo- 

morú áldozat volt annak
 érdekében. hogy az em

ber- 

milliók életét megóvják
 a vérbaj okozta szere

ncsét- 

lenségektől. 
F. 

n szenvedőket g 
z álomkórból kilábal- 

int megvakultak, er szén, hidro- 
volna. Ez a vesze 

én, ammónia és arzé 
delmes gyógysz 

keverékből áll, 

eti képlete egy Március 21- én érkezik az a
ngol 

ba a francia köztársa
ság 

elnöke és felesége 
Müvészek légiója dolgozi

k London szépilésén 

melyhez hat szén 
és négy hidrog 

s azonkívül arzén 

Tudományos kutatá
s szempo! 

méreg között é 

kot is tartalmaz. 
í : 

A 1 nincsen Ugy a oOvaros 

g hatásában mar 
; 

nul érvényesül a 
i készitmények hatásá

t 

Hető anyag menn. 

beteg belső organizmu 

ható halálos mére 

ásban élénkiti a 

zont az arzén kis menni 

A magnéziumszu 

bőr alá fecskendezve 

kutya teljesen közömb 

alálos adag morfinnal 
sz 

a ténymegállapit 

jéreg között éle 

rlich dr. elhatároz 

gol főváros a fran- 

ge küszöbön álló lá- 

A művészek légiója dol- 

Londonból jelentik: Az an 

cia köztársasági elnök és 

fogatásának jegyében él. 

gozik a főváros csi 

légzőszervek mü- 

viségben érté- 

Hát szájon át 

n, hogy gyógyszer 

ta, hogy az atoxilt, ennek az
 

tatomhoz kény- 

ltal kémiailag e
 

a szervezet élő 

vetkeztében az a 

en kapcsolódni s ezá 

tet alkothat, ho 

biztosan megö 

Vagyis a feladat az 

r 
itsák át, mely a s

zer- 

ástalan, élettanilag 
és kémiailag 

közömbös marad, 
de a fertőző bakt

érium 

radéktalanul elpusztitja
. 

Csak a 606-ik kis
é 

ményt, sikerült az
 arzé 

szerre átalakítani 
úgy, 

dással viseltetik 
a szerV 

a kórokozó apró bacill
 

könnyen elpusz 

zta meg a várt 
ered- 

es mértékben gyó
gy- 

al kisebb vonzó-
 

tjei iránt, mint 

run elnök fogadására 

öztársaság jelvényeivel, 

zászlóival és címereivel díszí
tik. 

London készülődik Le! 

met biológus Sc
hau- 

ákat a francia 
k 

tt egyének szövete
i- 

krobát fedezett fel, 

a formájánál fogva
 Spi 

jettani kisérle- 

hogy ez a vérb 

ek a mikroorga- 

d elején egy nén 

din professzor v
érbajjal fertőző 

tóképpen fogadhassa falai köz
ött Lebrun köztársa- 

sági elnököt és feleségét, 

március 21-én érkezne 

Londonba és március 24-i
g mard 

tek versenyeznek 

diszben a franci 

rokat és emlékműveket is
 ki- 

melyet vékony 

rochaete palid 

tek sorozatán át 

zója. De kimutatt
a a 

nizmusok a Ír. 

kkel Ehrlich profes
szor 

özeli rokonai. E 

es erőt a vérbaj 
gy 

, ugyanis Ehrlic
h pro 

k hivatalos tátogatásni 

Az áruházak, középüle 

kük várja pompásabb 

feleségét. Még 

csinositják erre az 
kisérleteteit levezette

 - 

itás nyomán nyer
t len- 

ára irányuló küzde- látogatás program- 

elesége március 
: 

erban és délután három!
 

Viktória pályaudvarra.
 Azon- 

Marlboroughba Mar
y anya- 

mes palotában a fő- 

Ezután az elnöki 

Intézet űj épületé- 

dig a Buckingham 

konok, úgy a 606-0s 

a trypanosama bacil 
kal ű 

észitmény a SPiro gyögyszervegyészeti k 
érkezik meg a londoni 

nal látogatóba 

királynéhoz, maj 

londoni Francia 

lavatásán, este 8 órak
or pe 

enik meg vacsorán. 

fiz órakor az elnök és 

kőrházban, majd 

Hata dr. Ehrlieh pro- 

3 működését azzal 

öbaival kiserleti ál- 
bben az Időtájban lett 

e meg, hogy a 

606-os szer egy 

tökéletesen meggyőgyiti 
felesége látoga- 

os kisérletek nyomán 
tást tesz a francia 

hajtat, ahol a lord mayor
 ad reggelit Lebrun efn

ök 

és felesége tiszteletére
. Este 8 órakor vacso

ra lesz 

a francia nagyköve
tségen, majd tiz órakor kerül 

sor a látogatás le
gkiemelkedőbb ese

ményére: a gá- 

laestére a Covent 
Gardenben, a királ

yi operában. 

A gálaestén VI. Györg
y király és Erzsébet k

i- 

rályné is megjeleni
k u2 előkelő vendé

gek olda- 

lán. 

A Covent Gardent 
ez alk 

szitik fel. Az egész terme
 

ni, de csak a királyi
 és az elnöki páholyt

 diszítő vi- 

rágfűzérek készülne
k majd természetes 

virágokból. 

A többi virágdis
zités művirág lesz, mert külön

ben 

a teremben élviselhetetlen lenne
 a 

gok nehéz illata. 

Az érkező vendége
ket és az elnöki párt a 

Co- 

vent Garden lépcsőin egyenruhás gárdisták festői 

sorfala fogja foga
dni. 

A gálaestre 

a legnagyobb óvinté
zkedőseket fogják éle

tbelép. 

tetni. 

s detektiv fog elvegyül
ni 

vendégek között, h
ogy vigyázzon a m

egjelent előkes 

lőségek nagyértékü é
kszereire, milliókat é

rő herme: 

tinjeire. 
Az előadáson egyébké

nt a Vic Wells balet
t fod 

fellépni és a londoni 
filharmónikusok Debu

ssy ű 

játszanak. 

Egész sereg polg
áriruhás 

veiből 

Kévekötő 
aratógép 

Mezőgazdaság! 

zeposz ály 

alommal fejedelmien 
di- 

rágok fogják borita- 

különböző virá- 
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(-) Eljegyzések. Lakos Irén és Földvá. - CIANO GRÓF XII. PIUS ELŐTT. R Lajos jegyesek. (Minden külön értesités helyett) ból jelentik: Ciano gróf olasz külügyminiszt 

= Bischa Nusi és Imre István magaántisztviseiő a pápa koronázásán résztvett ol ez hivatalos ű jegyesek. (Minden külön értesítés helyett), ség szomba on délelőtt kihallgatáson jelent meg X 
( ,yai Margit és Kerek Fe- Pius pápánál, A kihallgatás fél oráia fertott 

ELŐF renc ma, vasárnap délelőtt negyedegy órakor tart- kívül szivélyes lézkörben folyt le. Ciano külügy 
e Aran ják esküvőjüket a józsefvárosi katolikus plébánia niszter ezután Magniole vatikáni államtitkal LDÖ' templomban. ment és vele ija hosszasan és barátságosan elb Magánosoknak egy hánapra 70. neguedévre 200, Céhek elismerése. A Monitorul Oficial a getett. élévre 200. egész évre 8n0 "e: Házhaz poló következő céhek jogi személyiségének elisme-é- - ZSIDÓ HALLGATÓK FELVÉTELE cézbesitésért külön havi tiz (ei. Nuuoadiiasok- 

nak. közalkalmnzottalenak egu hónapra 60. ne- 
gyedévre 180. félévre 950. enész évre 700 lei. Házhoz való kézhesitésért külön havi fiz tei. Hatáóságaknak. közhinataloknuak áés közüzemek- nek, gyáraknak és vállalntoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 950. félévre 700. 
egész évre 14n0 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 ora után 28-15. 

MEGJELENES 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat követő napok kivételével. 

SZERKESZTÖ: 
Vuchetih Endáre dr. 

Lelkigyakorat 
olyan, mint a fáradt vándor számara a hűs forrás vize. Üdit és erősit a továbbmenetelre. Vándoreok 
vagyunk az élet fáradságos göröngyös utjain, sok- szor eltikkadunk a gondokban, a keserűségek és 
bejok tövise sokszor ejt sebet rajtunk Néha úgy érezzük, hogy alig birjuk vonszolni már a lábunkat, amely a kavicson felvérződött, megütődött. Tari- 
sunk tehát olykor pihenőt és menjünk oda az üdi- 
tő forráshoz, amelyet lelkigyakorlatnak nevezünk. 

A mai ifjuság élete örömtelen, szintelen, emesz- 
tik a gondok, a különböző társadalmi és Sszociális 
nehézségek, nyomorúságok. Pedig erre az ifjuságra 

sét tette közzé: temeshelytartósági bányászok, a famunkások és szállítási munkások céhe. 
- MECGSZÜNT A GABONASZÁLLITÁS. PBari- 

lából jelentik: A gabonarakodás Középeurópa felé a 
dunai kikötőkben megszűnt. Igen sok hajó útraké 
szen állt pozsonyi rendeltetéssel Amíg a helyzetben változás nem áll be, a szállítások szünetelni fognak. 

- BOLGÁR-TÖRÖK BARAÁTSÁG. Ankará- 
ből jelentik: A török kormány pénteken este dinét 
adott Kiosseivanoff bolgár miniszterelnök tisztele- 
tére. A török miniszterelnök és a bolgár miniszter- 
elnök beszédeikben hangoztatták, hogy a két nép kó- 
zötti barátság és testvériség mind jobban kimélyül. 

(-) ADÓELTITKOLÁSOK KRASSÓBAN. A 
pénzügyi hatóságok rájöttek, hogy az utóbbi öt esz- 
tendő során egyes pénzügyi tisztviselők Krassó me- 
gyében különböző vállalatoknak nagyobb adáeltitko- 
lásokat tettek lehetővé. Ebben az ügyben több tiszt. 
viselő ellen megindult a vizsgálat. A vizsgálatot ki- 
terjesztették Moata stáijerlaki adóellenőrre is. A te- 
mesvári kerületi pénzügvi vezérfelügyetlőség java- 
sol a a pénzügyminisztériumnak, hogy Moatát bün- 
tetésből áthelyezze, 

Tavaszi propaganda! 

Hbáttan 

selyemharisnya 
épül majd fel a jövő, ez az ifjuság lesz majd idő- 
vel tartó-pillérje a vallásnak, az erkölcsnek, a kul- 
turának, minden szépnek, jónak és nemesnek. A mai ifjuságnak tehát fokozottab mértékben szük- 
sége van, hogy igyék az Ige vizéből. Fokozottabb 
mértékben szüksége van, hogy meghallgassa Jézus 
Krisztus tanait és az azokból leszürt következteté- 
seket, irányitásokat és példaadásokat. A mai ifju- 
ságnak meg kell erősödnie a Biblia forrásából, 
hogy edzett lélekkel álljon az élet viharaiban és 
megszerezze a rátermettsége: arra a nagy és szent 
feladatra, amely reá várakozik. 

Ime: it lesz az alkalom, hogy ez az ifjuság az 
Ige forrásához járuljon. Március 22-én, szerdán 
Csipak Lajos dr. kanonok, a csikszeredai ktolikus 
főgimnázium igazgatója megkezdi négy napra ter- 
jedő lelkigyakoriatait a temesvári katolikus ma- 
gyar fiatalság részére. Esténként félnyolckor a lá- 
nyoknak, kiienckor pedig az ifjaknak beszél a bel- 
városi ezékesegyházban. Ott van a helye a magyar 
katolikus leánynak és ifjunak, akár hivataba. üz- 
letbe, műhelybe jár, vagy más uton keresi meg a 
kenyerét. Ott van a helye az úgynevezett urirend- 
ből valónak és az élete alccsony szintjén levőnek, 
mert Isten előtt minden lélek egyforma, egyforma 
szegény, esendő és vigaszt:lásra, erősitésre szoru- 
ló. A háziasszonyok küldjék el háztar ási alkalma- 
zottaikat is, mert a napi munka után ezek lelke is 
vágyódik az Élet forrásahoz. 

- AZ AOSTAI HERCEG LESZ A SPANYOL 
KIRAÁLY: Rómából jelentik: A bupok közlik az Ewe- 
ning Stanaard hírét, hogy az aostai herceg azért 
volt Mussolini miniszteremölenél, mer: ő lesz a spa- 
nyol király. A hírhez hozzájúzik, hogy az Ewenny 
Standurd azokhoz a lapokhoz tartozik, amelyeknek 
hírei inkább szenzációsak, mint aluposak. 

- Az arabok nem fogadták el Anglia va- 
lesztina javaslatát. Londonból jelentik: Az ara- 
bok teljes egészében visszautasitották az angol 

jjjavaslatokat. Ezzel a kerekasztalkonferencia ve- 
set ért. A Palesztinával szomszédos orszagok 
arabjai szolidaritá 

ságával. 

- MEGSZIGORITJAK A PALESZTINAI BE- 
VANDORLÓK ELLENÖRZESÉET. Jeruzsálemből je- 
lentik: A palesz inai kormány a brit kormánynak a 
kerekasztal konferencia alkalmával tett javaslatait 
figyelembevéve úgy határozott, hogy a bevándorlók 
ellenőrzését megszigorítja. Az ellenőrzéssel megbi- 
zott tisz vise ők április elsejétől kezdve rendőri fel- 
hatalmzást kapnak. 

- Elfogtak egy ál pénzügyi ellonőrt. Bucu- 
restikől jelentik: A fővárosi rendőrség letartáz- 
tatott egy Gheerghiu Gh. nevü 39 éves ba-1ui 
illetőségvü egyént, aki hatalmas aktatáskával 
jelent meg az üzletekben és pénzügyi ellenőrnek 
adta ki magát, megzsarolta a 
Nagyösszegü pénzeket vett fel tőlük azzal a fe- 
nyegetéssel, hogy az általa kideritett szabályta- 
lanságok miatt az üzletet bezáratja. 

st vállaltak Palesztina arab- 

kereskedőka:. 

gyari garanc ávat Let 78- 
kaphato 

DUSCHNITZ S. A. cégnél 
eváváRos, Piara TR IAN 

(=) JOZSEF NAPJA. A k-tolikus egyház ma, 
vasárnap üli meg Szent József napjat A katolikus 
papvág tagjai közül többen ma ünneplik névnapju- 
kat Korner József dr. általános püspöki helynök. 
Wal ner József dr. kanonok, püspöki irodaig zgató 

MAGYAR EGYETEMEKRE. Budapesíről jelenti 
A magyar képviselőház egyesített bizottsága 
módosította a zsidójavaslstot, hogy az egyetemek 
és főiskolák első évfolyamára zsidókat csak oly 
arányban lehet felvenni, ha azok száma az egy 
illető karára, vagy osztálvyára felvett összes ha 
tók számának 6 százalékát. a műegyetem, közga 
sági és kereskedelmi osztályának hallgatói 12 s 
zalékát ne haladják meg. Ez a módosítás szigor 
jelent. 
- A HATVANÉVES EINSTEIN ÚJ TALA 

MANYÁRÓL, Newyorkból jelentik: Einstein haty 
nadik születése napján bejelentette, hogy a gravi 
ció titkának megoldásához vezető új felfedezése m 
világítia az egész világegyetem összetételét és a r. 

diósugárzás titkát. 
- Ui gvors vasuti összeköttetés Abbáziáb 

Március 15-től kezdve a Trieszt-Abbázia-Fiun 
vonalon bevezetik a Littoria-rendszerü ola 
elektromos vonatokat, amelyek lénvevesen me 
röviditik a távolságot, mert az eddigi hár 
órás utat 1 óra 50 percen belül teszik meg. Ez 
a hallatlanul gyors kocsik közvetlen kancsoiai 
ban vannak az összes bel- és külföldi vonató 
kal. ami Abbáziát még iobban megközelith 
vé teszi. A jó összeköttetés révén ha vala 
Münchenből délelőtt elutazik. éifélkor már A 
báziában van,. de ugyanugy egy nap alatt Közé 
európa bármely pontjáról elérhető az Adriának 
ez a gyönyörü fürdőhelye. 

(-) HALAÁLOZÁSOK. Meghaltak: 
Maria két éves, Barnutiu Anna, születet 
hatvanöt éves, Ritter Katalin két napos, Róth R 
gina egy napos, Femmel Anna, születet! Dama! 

kilencven eves, Müller Margit egy npos, Hartrampf 
Piri hosszas szenvedés után meghalt. Temetése ma, 
vasárnap, marcius 19-én délután félháromkor meg 
végbe a gyárvárosi Niculescu uccai gyászházból 

Gyászolják: édesanyja, özvegy Hartrampf Lászlóné 
nővére, Ilonka, férjezett dr. Edvy Ietvánné, sógora 

Edvy István dr., unokaöccse, Lacika, nagyanyja és 
és Plesz József kanonok, belvárosi plébános tartják 
ma névnapjukat. A belvárosi egyházközség vezető- 
sége testületileg vesz részt délelőtt féltizenegy óra- 
kor a plébánia templomban tartandó ünnepi nagy- 
pisén, amelyet Plesz József kanonok celebrál. A 
mise u án ez egyházközság részéről Martzy Mihály 
elnök üdvözli a közbecsült plébánost. 

(-) A TEMESVÁRI REGATTA CSOLNAKÁ- 
Zó EGYESÜLET évi közgyülése március 23-án, 
esütörtökön délután hat órakor lesz. 

-A FEJFÁJAÁS ÉS A MIGRÉN, akkor, ha 
ezek a bélműködés és a gyomoremésztés zavaraiból 
erednek, gyakran már egy kis pohár természetes 
„FERENC JÓZSEF" keserűvíz használata után is 
megszűnnek. Kérdezze meg orvosát. ! 

(-) MAGYAR LELKIGYAKORLATOK FEL- 
NÖŐTTEK RÉSZÉRE, A Józsefvárosban hétfő ől 
kezdve magyar nyelvű lelki gyakorlatok lesznek és 
ezeket Páter Szabó Dömjén dévi ferencrendi ház- 
főnök tartja. A nők részére a lelki gyakorlatok a 
józsefvárosi zardatemplomban lesznek a következő 
sorrendben: Hétfőn, március huszadikán este félhét 
órakor a leik gyakorlatok megnyitása és u ána ál- 
dás. Kedden, szerdán és ceütörtökön reggel nyolc 
órakor szentmise lesz, este félhét órakor pedig pré- 
dikáció és aldás következik Pénteken, március 24- 
én. dílelőtt nyole órakor szentmise, áldozás és pá- 
pai áldás lesz A férfiak részére ugyancsak Páter 
Szabó házfőnök tar ja a lelki gy korlatokat és pe- 
dig a józsefvárosi plébániatemolomban. Hétfőn, e 
hó huszadikán este nyolc órakor lasz a bevezető 
szentbeszéd, majd kedden. szerdán. csütörtökön és 
pénteken este nyolc órakor konferencia-beszédeik 

Pénteken reggel hét órától kezdve gyónás. Szom- 
baton. március 25-én reggel nyolc órakor szen.mise 
és áldozás lesz. 
(- GAZDA JOZSEF SZINDIKÁTUSI Fő- 

TITKAÁR GYAÁSZA, Özvegy Ritt Jázsefna született 
Frech Vilma, néhai Rit József postai főt"nácsos 
özvegye hesszas szenvedés után meghalt Az el- 
bunyt matróna ak nemes szíviásága révén ált-lá 
nos meghecsülésnok örvendett. édaa nyis Gazda Jó- 
zsef nari szindikátusi főtitkár feleségénet. 1 
tet Rit! Irmának. Ezenkívül másik leánv, Ritt Ali- 
ce, testvéri és narvezámú rokonsása gvászoliók A 
temetés má. vasárnan délután négy órakor a kato- 
likus vallás szertartása szerint a józsefvárosi Tu- 
dor Vladimirescu sor 19 szám alól a józsefvárosi 
temetőbe megy végbe. 

VÁROTT. A helytartóságon Marta Alexandru ádr. 

rozták, hogy Temesvárott társadalmi gondozónők és 

meg a bűntető tábla tárgyalótermáben. 

kiterjedt rokonság. 

Szemüvevek 

kejetek esögbek 

„PTCA" Csrol Prcke mayer 
Timisoara II Piata Tratan 8 

(-) SzőLő- ÉS GYUMOLCSFAPERMETE 
ző, oltógumi, kertművelési eszközök, földművele 
cikkek, szerszámok, kocsitengelyek, jutányosan kap 

hatók Scherter Ottó vaskereskedeseben, Temesvá 

Belváros . 

(-) A VESZEDELMES BETÖR3BANDA 

ATADTÁK AZ ÜGYESZSÉGNEK. Gavrilescu Ste- 
fant és társait, a városunkban ártalmat anná tett 
betörőbanda tagjait, szombaton délelőtt a rendő ég 

átadta az ügyészségnek. A veszedelmee betörő társa 

ság bűnlaistroma egyre bővül. A kihallgatások so. 
rán megállapítást nyert, hogy a banda több kassza 
furást ia tervze:t és éppen tegnap, szombat este 

akarták az egyik temesvári pénzinb.-zet pénzszekré- 
nyét megfurni. 

Csuzt, köszvényt és minden hüléstől eredő 
fájdalmat, azonnal megszüntet a valódi Diana 

sósborszesszel való bedörzsölés. 

(-) GONDOZÓNÖK ÉS ÁPOLONOK TEMES- 
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királyi helytartó elnökletável értekezle volt, ame- 
lyen Buteanu Nicolae dr. egészségügy. vezérfelügye- 
lő. Munteanu Leonte városi főorvos, Plesa Ien ar. 
megyei főorvos, Gábor Liviu dr. és Nemoianu Io- 

sif dr igezgató-főorvosok, továbbá Tieran Emil ar. 
főpolgármester vettek részt. Az értekezle en elhatá- 

ápolónők képzésére iskolát állítanak fel. A három 
évi tanfolyamból álló iskolának első évfolyama már 
az ősszel megnyilik. A helytartóság az iskola szá- 
mára egy milló lei támoga áet nyújt. 

(-) ELMARADT A PATRONÁZS EGYESüU- 

LET KÖZGYŰLÉSE. A temesvári tábla mellett 
működő Patronázs Egyesület közgyű ése tegnap dél- 
után öt órár2a volt kitűzve, de mivel nem volt hatá- 
roza képes, elmaradt. A Patronázs Egyesület k 
gyűlését a megjelentek számára való tekintet nél 
március 25-én szombaton délután öt órakor tartj



1939. március 20. 

1637 március 19-én halt 
meg Pázmány Péter. biboros, 
esztergomi érsek. Nagyvára- 
don született, mint református 
család gyermeke, családjával 

együtt azonban tizenhárom 
ives korában katolikus lett és később belépeit a je- 

suita rendbe. Vezetője volt az ellenreformációnak. 
Nagy irodalmi munkásságot is kifejtett és nagyban 
nozzájárult a mai magyar irodalmi nyelv megterem- 
téséhz. Pázmány Péter alapitotta Nagyszombatban 
az egyetemet, amelyet később Budára, majd Pest- 
re helyeztek át. 

1813 március 19-én született Livingetone Dávid 
angol hittéritő és hirneves afrikautazó. Reutazta 
Zambézit, Tanganyikát és később más afrikai tarto- 
mányt, ahová előtte fehér ember nem tette be a lá- 

bát. Utazása közben megbetegedett, nem adott ma- 
gáról hirt és nyomaveszett. Stanley Henrik indult 
a felkeresésére, megtalálta és később vele együtt 
tett még nagyobb utazásokat 

1832 március 19-én szültett Vámbéry Ármin, 
a világhirű magyar tudós. Vámbéry megtanulta a 

török, arab és perzsa nyelveket és arab öltözetben 
bebarangolta az egész Keletet. Mekkában is járt, 
ahová európai embert nem engednek be. Beutazta 
Indiát is és nagy tekintélyre tett szert az ázsiai po- 
litikában. Ezen a téren még Viktória angol király- 

nő is hallgatott tanácsaira. Londonban uccát is el- 
at róla. Számos utleirást és nyelvészeti mun- 
át irt. i 

Marc us 20 

Hétfő 
Mór'c Hube!, Száva 

mMárcius 19 

Vasárnap 

Józset 

1828 március 20-án halt 
a meg Barcfalvi Szabó Dávid 
műforditó és nyelvujitó. Po- 
zsonyban szerkesztette a Ma- 
gyar Hirmondót. majd Sáros- 

. patakon tanár lett. Számos 
idegen iró munkáját forditotta magyarra. Forditás 
közben érezte annak a hiányát, hogy sok kifeje- 
zésre nincs megfelelő magyar szó és akkor kezdte 
meg szógyártását. Sok szava erőltetett, mesterkélt 

volt és nem is tudott a magyar nyelvben gyökeret 
verni. Korülbelül ötven ez-va azonban átment a 

köztudatba és ma is használatos. Töle származnak 
például ezek a szavak, belváros, esernyő, mondat, 
művész, olvasmány, uradalom. 

1830 március 20-án született Husiban Cuza 
Alexandru moldvai fejedelnm. Tanulmányzit Pá- 
risban. Páviában és Bolognában végezte. 1859 ja- 
nuár 17-én választották meg Moldva fejedelmévé, 
néhány nap mulva megtörtént havasalföldi feje- 
delemmé való megválasztása is. Alatta proklamál- 

ét fejedelem egyesülését Románia név alatt 
és törölti el a jobbágyságot. Különböző intrikák 

és a nyomasztóvá vált pénzügyi helyzet következté- 

ellenfelei összeeeküvést szőttek ellene és 1866 

február 22-én a bucurestii palotába nyomultak és 

lemondáora kényszeritették. 

1894 március 20-án halt meg Kossuth Lajos, 

agysrország egykori kormányzója. Korának egyik 

legnagyobb szónoka volt. Politikai okokból fiata! 

korában bebörtönözték és ott tanult meg angolul, 

Amkor a szabadságharc leverése után Angliában 

áés Amerikában járt, angol nyelven tartott szónok- 

laait ott is megbámulták. 

- A JUHOS VAGYON ELTULAJDONITÓI. 

NAK BÜNÜGYE A SEMMITŐSZEK ELŐTT. Bu- 

curestiből jelentik: A Semmitőszék második tago- 

zata tegnap hozott itéletet az úgynevezett Juhos- 

féle bűnperben. 2mely évekkel ezelőtt egész Erdély- 

ben nagy feltűnés: keltett. Mint emlékezetes. Juhos 

Gyula teraesmegyei nagybirtokos 1915-ben végren- 

deletet készített, amellyel 2000 hold kiterjedésű 
bir- 

takát. kastélyát és egyéb értékeit, összesen mintegy 
40 millió lei értékben Erzsébet nevű leánygyerme- 

kére hagyta, aki akkor mindössze három esztendős 

volt. A végrerndeletben feleségének a vagyon élve- 

szeget biztosított. Egy évvel később Juhos Gyula el- 

költözött az élők sorából. Rövid idővel ezután eddig 
még ismeretlen körülmények között Müller AÁrpád 
temesvári hentes Juhosné bizalmába férkőzött és 

különböző manipulációk révén a hatalmas vagyont el- 
kezelte. úgyhogy a kiskorú örökös számára semmi 

sem maradt. Ezekben a visszaélésekben Mérei Gá- 

bor dr.. László N. és egy Kálmán Anna nevű nő 

volt segítségére. Később a birtokra 10 millió leies 
kötcsönt vettek fel, amelyet szintén elsikkasztottak. 
A kolozsvári törvényszék annak idején Müller Ár- 

pádot 3 évi bör önre, míg Kálmán Annát 2 havi 
fogházra. A kolozsvári itélőtábla viszont Mérei Gá- 

bor drt. és Lészlót 1--1 évi elzárássa! sujtotta. Mül- 
ler Árpád büntelését 2 és fél évre és 10.000 lei nénz- 

bírságra szállíto ta le, míg Kálmán Anna bünteté- 

sét meghagya. Felfolyamodás útján sz ügy a Sem- 

mitőszékhez került, emely most valamennyi vádlott 

esetehen a felfolyamodást 

zeti jogát és bankrészvényekben nagyobb pénzösz- 

elutasítot a és csupán 

A volt töpogármester vallomása a gyapjuipari 
telkek körüli szabálytalanságokról 

A hetek óta folyó Suciu-pert tegnap folytat- 
ta a törvényszék negyedik tanácsa. A tanukihali- 
gatások során Fenesan főügyész a kérdések va ó- 
ságos pergőtüzét intézte Cimponeriu Virgil ár. 
városi főügyészhez. Cimponeriu hangsúlyozta, 
hogy a városi jogügyi osztálynak sem joga, sem 
ákeséze nem volt ebbe az ügybe beavat- 
ozni, 

A bíróság ezután Farcasanu Nicolae Jr 
ügyvédet, a város ideiglenes bizottságának volt 
tagját hallgatta ki. Farcasanu azonban a hozzá.- 
intézett kérdésekre többnyire kijelentette, hogy 

egyes részletekre már nem emlékszik, vagy 
azokról egváltalában nem is tudott. 

A délutáni tárgyaláson tanuként kihallgat- 
ták Coman Augustin volt főpolgármestert, aki a 
vizsgálóbíró előtt kijelentette, hogy 

az egész ügvről és annak fontosságáról csak 
a város által tett feliclentés után szerzett 

tudomást. 

Fenesan főügyész: Miért mondták ki a 
Gvapijúipar ajánlatának letárgvalására a sür- 
gősséget. amikor a közigazgatási törvény ezt 
nem engedélvezte? 

Coman: Mert nem ismertem a törvényes 
előírást. Erre nem is hívták fel a figyelmemet 

Fenesan főügyész: Kinek kellett volna 
erre felhívni az ön figvelmét? 

Coman: A városi ügvészségnek. 

ros! üsvészség képviselője nem vett részt? Miért 

nem hívta meg az ülésre a városi ügyészség kép- 

viselőjét? 
Coman: 

Mert nem tudtam, hogy a sürgősség kimon- 
dása beleütközik a törvényes előírásokba. 

Ha erről tudtam volna, az egész ügyet elhalasz- 

tottuk volna. 

Fenesan főügyész: Azon az ülésen a vá- 

Fenesan főügyész: Miért írta alá Cata- 
Hna volt alpolgármester azt a határozatot, ame y 
Golumba delegálására vonatkozik? 

Coman: Nem tudok erről a delegálászól. 
Fenesan főügyész azután az uccák megnyi- 

tásának kérdését tette szóvá és felhívta Comon 
Augustin figyelmét arra, hogy a terület átenge- 
désével kapcsolatban több esetben 

nem vették figvelembe a törvény és a mi- 
nisztérium előírásait. 

Ezekre vonatkozólag Coman Augustin kijelent-t- 
te, hogy mindig megkérdezte az egyes ügvosz- 
tályok vezetőit, hogy az üevek elintézésénél be- 
tartották-e a törvényes alőírásokat és csak ak- 
kor írta alá az iratokat, ha erre vonatkozólag 
megnvugtató válaszokat kapott. Ha ilyen vonat- 
kozásban valamilyen mulasztás történt, akkor 
arról nem volt tudomása. 

Uj csipkeszövetek 
Iadanhrenfüggönyanyagol 
Szőnyegek 
Uj divatfonalak 
Trench Coatok 
Esőkabátok 

CENTRALA LÖNEI S. A.R 
IL., Bul. I. G. Duca 2. szám 

(- SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő gyermekek születésés jelentették 

be: Matuska József, Ritter Katalin, Müller Mar- 

git, Dínolescu Afrodita, Gazdag Dezső. Róth Regi- 

na, Krückel Vilmos, József János, Radovics Éva, 

Halász László. 

(-) HAZASSAÁGOK. Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő má kapárok kötöttek házasságot: 

Zelinka Ferenc és Dibó Viktória, Wittmann Józeef 

zenész és Schuld Anna, Radulescu Gheorghe köz- 

Esztviselő és Wiesinger Irén, Pacurariu Ilie munkás 

és Sándor Éva, Tocan Procopie munkás és Balas 

Nadejda. Stefanovics László műszerész és B Szabó 

Mária, Baranyi Sámuel nyomdász és Schneider Ir- 

ma. Renoi József gyári műhelyfőnök és Micsiu Ele- 

na, Matics Károly pék és Nádudveri Erzsébet, Gruia 

Dumitra munkás és Columba Maria, Zsizsik Mihály 

lakatos és Krizbay Etelka, Szilágyi Árpád kereske- 

dő és Nemes Gizella, Blickling Antai tanár és Hal- 

ler Hedvig. Istimie Grigorie köz isztviselő és Sola- 

geanu Maria. Balea Stefan vasúti tisztviselő és 

Ditzendv Stella, 

Vesebajt, hólyagbántalmakat, májbetegségc' 

köszvényt gyógyít a 

Telefon: 21-24, 21-25. 

(-) GABONAÁARAK. (A Dengl és Kleimann 

cég jelentése). A bánsági gabonapiacon az irányzat 

lanyha és a piac üzlettelen. A piaci árak a követke- 

zők: temesi búza 390, toron áli búza 395, tengeri 

330, zab 460, tavaszi árpa 420, muharmag 328. 

napraforgómag 400, tökmag 750 lei százkilónként. 

(-) A BELVÁROSI EGYHAZKÖZSEÉG KÖZ- 

GYÜLESE április 2-án, virágvasárnapján délelőtt 

tizenkét órakor lesz a plébánia épületében levő hi- 

vatalos helyiségben. A közgyülésre az egyházköz- 

ségnek szavazati joggal biró tanácstagjait, valamint 

minden érdeklődő tagját ezuton is meghivja az el- 

nökség. 
(-) GYASZISTENTISZTELET ÉS KöÖZ- 

GYüLES. A Temesvári Szerb Nőegylet elhunyt tag- 

jainak és egykori jótevőnek lelki üdvéért március 

22 én, szerdán a belvárosi szerb székesegyházban 

(-) BEZÁRULNAK A VÁROSI NÉPKONY- 
HAK. A két városi népkonyha, amely december 
15-én nyílt meg és azóta naponta átlag ötszáz em- 
bernek ad ingyenes ebédet, március 31-én megszün- 
teti működését. 

- AZ ASSZONY KÖTELESSÉGE törődni az- 
zal, hogy bélműködése rendben legyen, amit pedig 
úgy érhet el, ha reggelenként éhgyomorra egy fél- 
pohár természetes „FERENC JÓZSEF keserűvizet 
iszik, amely enyhén és kellemesen, pontosan és biz- 
tosan szabályozza az anyagcsere folyamatát. Kérdez- 

ze meg orvosát. 

................ 

aYoOGYSZERTAÁRAK EJJELI SZOLGAÁLATA: 

Vasárnap, március 19-en a szolgálati beosztás 

a következő: 
Az I. kerületben a Libertatii téren levő Jahner 

K. gyógy gyógyszertár. 
A II. kerületben a Dacilor uccában levő Kovács 

dr. gyógyszertár. 
A III. kerületben a Porumbescu uccában levő 

Sárga gyógyszertár. 
A IV kerületben a 

Braun gyógyszertár. 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Ui- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó 
éj- 

szakai szolgálato: tart 

Hátfőn, március 20-án a szolgálati beosztás a 
következő: * 

Az I. kerületben 
őgyszertár. 

II. kerületben a 3 August uton levő Löw 

gyégyszertár és a Petru Maior téren levő Meiszner 

gyógyozertár. 
A III kerületben a Lahavoray téren levő Cris- 

tea gyógyeszertár. 
A ÍV kerületben a Gen. Dragalina téren levd 

Csillaz gvógyszertár. 
Az V kerületben a Corvin gyógyszertár és Ú 

kisodán P-najoth Ernő gyógyszertára állandó é. 

szakai szolgálatot tart. 

zmn 

Vacarescu uccában levő 

a Bratianu téren levő Götz 

VaASsARNAP ÉS HÉTT 
APOLLÓ: A rakétahajó. (Angol film). 
ATLANTIC: A halálhajó kap tánya. (. 

füm) Szerelem a hóban. (Német film)) 
CAPITOL: Gibraltár. (Francia film). gyászetentiszteletet t rt. A rekviem délelőt tizen- 

Lászó N esetében szüntette meg az eljárást, miután 
ez időközben meghalt rendes évi közgyűlését. 

egy órakor lesz. utána pedig a nőegylet megtartja ! RIVOLI: Atlantis. (Angol film). 
SCALA: Blokád. (Angol film) 
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ASSZONYOKNAK 

AZ ESTÉLYI 

Párisból irják: Ezuttal különösen kápráztató 
s gyönyörű bemutatóban volt részünk, amelynek 
hatása alatt ugyszólván megfeledkeztünk arról, 
hogy nem a legfényesebb gazdasági viszonyok kö- 

rött élünk. Egészen békebeli hangulatot váltott ki 
a nézőből a sok szebbnél-szebb darab. - Paduin, 

fiatalos, változatos gyönyörű és lenyügöző kreációit 
nézhettük meg. Már az uj szinnel, mint a „hajnal- 

rózsaszin", beige-rosé, „Rose Buvard" (itatós ró- 
saszin), granitszürke, narancs, kajszinbarack és 
mimózasárga kedves meglepetést jelentettek. Ezen- 
kivül, de semmiesetre sem az utolsó sorban a fe- 
kete és fehér szineket is hozza. 

Nappali ruháinál a szoknyák lényegesen rövi- 
debbek, mint voltak lés harangszerűen, illetve be- 
vakásokkal vannak kiszélesitve. Rengeteg a plissé 
minden változatban, keskeny, széles, vagy sugár fel- 
dolgozásban. 

Mellőzve a szokásos sorrendet, mindenekelőtt 

be kell számolnunk a cég estélyi ruháiról, mert ez- 
uttal ezek - a felhasznált ragyogó és pazar anya- 
gok, kápráztató diszeik és különleges szép szabá- 
suak - minden képzeletet felülmultak. Ragyogó 
estélyi ruhák tömege vonult fel előttünk, közöttük 

magy számban lenge, batiszt vagy tüll és csipkéből 
készitett úgynevezett fiatallányos ruhák dus om- 
fásu és bő szoknyákkal, decens dekoltált derékkal 
és ujakkal. 

Ezeken kivül estélyi ruhakreációnál három egé- 
szen uj formát hoz ki: 1. „Robe Spirale", vagyis 

ezgy testrecsavartan szabott ruha. Egy ilyen fe- 
te failból készült, a vállon két hatalmas arany 

gyűrű tartotta össze s a bemutató manekén is 
arany karikafülbevalót vett fel hozzá. 

2. „Robe Impératrice", mely tényleg nevét feje- 
zi ki gyönyörű csipke- és tüllösszetételeivel és „"fen- 
séges", olyan impresszióját kelti, hogy akaratlanul 

is uralkodókra kell hatása alatt gondolnunk. Egyes 
csipkeruháknál ugyanazon anyagokból a fejen is 
viselhető kámzsa is van, mely leengedhető, s ez 

esetben a szabadon hagyott vállat fedi. E ruhák 
szoknyái főképpen oldalt és hátul bővek, de hála a 

bő alsóknak, nem esnek össze. 
3. „Reine Nefertari". Ezek az estélyi ruhák 

ezgészen egyiptomi impressziót keltenek és gyönyö- 
rűek a maguk nemében. 

Nagyon nehéz lenne megállapitani, hogy ezek 
között melyik volt a legszebb s azért csak néhány- 
ról teszünk emlitést és pedig azokról, amelyek álta- 
lános tetszést arattak és viharos tapsban volt ré- 

szük. Ilyen volt három egyszerre bemutatott fehér 

ruha. Ezek egyike egy felmérhetetlen bőségű tüll- 
ruha, amelyen a kivágástól a térdig fehér selyem 
duches-szalagok futnak le, amelyek ott megkötött 

nagy csokrokban végződnek. A másik egy fehér, le- 

nelelszerű csipkéből készült ruha, melynek derekán 

és szoknyájában ugyanoly mintáju fekete csipke 

volt körülbelül 8 centiméteres pántokban incrus- 

fálva A harmadik ruha romainból volt és teljesen 

PAOUIN FORRADALMASITOTTA 

HARANGALAKU RÖVID SZOKNYA. LEHELET FINOM 
CSIPKÉBŐL KÉSZÜLT RUHA. ISMÉT VISSZATÉR 

A KARCSU DEREK 

tfeljes ellentéte az előbbinek. Azért nuindkettő di- 

RUHAT IS 

készült himzés volt, mely a járásnál oly hatást vál- 
tott ki, mintha egy nagybőségü, ragyogó, csikos 
szoknya volna. Bubigallérja volt és elől angolosan 

gombolódott. 
Angol kabátjai nagyrészt raglán-, de mindegyik 

háta erősen harangszabású, viszont francia kabát- 
jai erősen derékba szabottak és csak szoknyaré- 
szükön van nagy bőség. Ezek között talán a leg- 

szebb egy sötétkék kabát, mely 16 részből van szab- 
va. Kabátbélései szinesek, igen szép tónusokban. A 

gombok ugy a kabátokon, mint ruháin gondosan vá- 
logatottak. Csillag- és virágformák rengeteg válto- 

zatokban. 
Nagyon sikerültek és kedvesek a fiatalos, rö- 

vid, bolerós, harangszoknyás ruhái is fehér pigué 
mellénykével, nem kevésbé a vékony selyemcsipké- 
ből kreált gyönyörű délutáni ruhái. 

Kalapjai elbüvölő szépek. Hátul a fejet erősen 
szabadon hagyják, rengeteg virágdisszel a kalap- 

tetőn, csaknem toronymagaságig, Estélyi kalapjai 
vagy nagy virágcsokrokkal, vagy a dédanyáinkra 
emlékeztető fekete bársonyszalaggal és tüllel van- 

mak diszitve. 

Két leeujabb divatu női kabát 
Páris idén kissé forradalmositotia a női diva- 

fot. Két uj szabásu kabátot táltunk itt, mindkettő 
jellegzetes formáju. Az egyil az úgynevezett Re- 
dingote-kabát, derékben rendkivül szük és testhez 
simuló, a másil bő, harangszabású, hátul ráncok, 

vatos. 

angolos Az egész négycentimétres hólokba volt rak- 

va és a hólo tetején a legapróbb szines payettből 

A temesvári kereskedelmi és iparkamara 

választóimak névjegyzékét minden évben kiiza- 

itják és a törvény értelmében szükséges változ- 
tatásokat az év elején eszközlik. Az érdekeltek 
iyenkor kötelesek a választói listában eszközlen- 
dő változtatásokat kérni. 
Március tizenhetedikén járt le a temesvári 

kamarai lista felülvizsgálásának ideje 

most már véglegessé vált választói névjegy- 
ket a törvény rendelkezéseinek megfelelően a 

kamaránál, a megyei pretekturán és a városhá- 

és 

zán e betekintés végett. A kamara 
atós K a beadott felszólamlások ügyé- 

Ben hozott határozata ellen az érdekeltek 10 na- 
belül a törvényszékhez intézhetnek felleb- 

vel azonban a kamara igazgatósága 

A temesvári kereskedelmi és iparkamara 
választóinak névjegyzékét kiigazitották 

A felülvizsgált listákat kifüggesztik betekintés céljából 

a beérkezett felszólamlást elfogadta, ennélfogva 
az idén fellebbezésnek helye nincsen. 
A temesvári kamara az 1939. évre a válasz- 

tói névjegyzékekben a következő változásokat 
eszközölte: A nagykereskedői osztályon 9 válto- 
zást és 20 törlést egyeziek be a kiskereskedői 
osztályon körülbelül 570 uj céget és változást 
eszközöltek, mintegy 160 céget töröltek. A ven- 
déglősök és korcsmárosok osztályában körülbe- 
lül 60 új céget és változást eszközöltek és 30 cé- 
get töröltek. A nagyipari osztályon bejegyeztek 
8 uj céget és változást, töröltek 4 céget, a kis- 
1pari osztályon bejegyeztek 30 uj céget és válto- 
zást, viszont 16 céget töröltek. Végül a malom- 

mint bőrviszketés esetében. 

helyettesíti a másikét, ilyenkor ugyanis a m 

AMERIKA SZTÁRJAIÉHOZ 
LESZNEK HASONLÓVA FOGAI 

l A bires mozicsillagok. e pro- 
fesszionista szépsége,, [6! 

hdják. hogy sikerük legtöbl- 
zőr mosolyuk varázsától 
tögs. Fogaik összehasonfitha- 

tailan vagyogását, ödeségé! 
Kolynos bascsálatának 
köszönik. .- 

Kövesse példájukat és fogci 
fehérek. egészsé klesrmek. 

mosolya pedig igézővé válik. 
Használja e modera és 
tudományos alapon előéllitott 
Kolynos fogkrémet. amelyet 
fertötlenttő és tisztántartó 
tulajdonságainál fogva a 

fogorvosok ezrei és ragyogó 
fehérsége miatt Amerika aagy 
elmesl. ö i elánfanat 

vGYE RAGYOGOóvA é TAKARÉKOSKODJON 
tosOLYÁT kolYNOS Áttat vEGYEN NAG TUBUsS 

OLYNOS 
antiszeptikus 

Vitaminok szerepe 
. 

a kozmetikában 

A vitaminok célirányos adagolásával sikereser 

fokozhatjuk a bőr sejtjeinek életmüködését. 
Nem 

csak belső adagolással mehet végbe a vitamin 
fel- 

vétel, hanem a bőr porusain át is bekerülhet a 
szer- 

vezetbe. Nagy szerepük van a kozmetikában, 
mert 

a bőrt uj életre keltik, felélénkitik, tehát szépitik 

és védik a hámréteget a külső támadások ellen. 

Az eddigi 14 féle vitamint, mint ismeretes az ABC 

betüiről nevezték el. Ezek közül a A. vitamin al- 

kalmazásával, melyet friss növényekben talá a 

fenti hatást érjük el, ha külsőleg, tisztán, zv 

lenül, pakkolás, vagy kenőcs formájában alkalmaz- 

zuk a bőrön. A. vitamint tartalmaz a 
friss növé- 

nyekből sajtolt nedveken kivül a parai, 
salátafélék 

sárgarépa, kelkáposzta stb. B. vitamin 
tartalom 

a gyümölcsök héjalatti rétegben, az élesztőben, 

élesztő kivonatokban, melyek az étrend 
szabályo- 

zása mellett a sömörös kiütést, furunkulust, ekcé- 

mát pattanást, csalánkiütést és anyagcserével 
kap- 

csolatos számos kozmetikai hibát és bőrbetegséget 

gyógyit. C. vitamin narancs és citrom levében, al- 

mában, birsalmában, zöldpaprikában, paradicsom- 

ban, sárga és görögdinnyében van. 
D. vitamin kvarc 

besugárzások hatására is képződik. Többféle szép- 

séghiba, igy helyi bőrpirosság, pattanás, szeplő, 

sápadtság Kezelhető kvarcolással. A kvarcbesugár- 

zás általános hatása, hogy a bőrben 
vegyi elválto- 

zást idéz elő és minthogy a bőr 
az egész szervezet- 

tel összeköttetésben áll, a bőrben keletkezett anya- 

gok a vérpálya utján az összese többi 
sejtekher el- 

jutnak és azok működését befolyásolják. Hatása 

annál nagyobb minél nagyobb felületet sugár- 

zunk be. A bőrben előidéződő 
vegyi elváltozás erede 

ménye a divatos és egyébként csak 
a magaslati hó- 

mezőkön (ahol a napsugár ultraviolett sugarakban 

gazdag) szerezhető „egészséges-barna 
szin. A koz- 

metikai használatban rendkivül fontos 
H. vitamint 

májból állitják elő. Használják erős korpásodás, 

szőrhullás, rendellenes fagyúmirigymüködés, vala 

Wizben oldódik s bőr- 

vitaminnak is nevezik. 

Nemcsak szervezetünknek, de a bőr
ünknek is 

minden vitaminra szüksége
 van, ha azt akarjuk. 

hogy üde szép bőrünk legyen 
és az öregedés tüne- 

teit a legtávolabbi időkig el akarjuk
 kerülni, vagy 

az esetleges már meglévő bántó tüneteket akarjuk 
eltüntetni. Ha idényszerint élünk és a

 természet 

adta vitamintartalmú növénykivonatokat
 célszerűen 

használjuk a kozmetikában, nem kell am
iatt ag- 

godnunk, hogy valamely vitaminféleség hiányozni 

fog. Vannak esetek amikor egyik vitam hal 
- 

kalmazott vitamin átveszi valamely hiányzó m 

és cséplőgéptulajdonosok osztályán bejegyeztek 
i2 új céget és változást, mig ő céget töröltek. 

. 

irányitó mankáját 



114 

Történetek 
Irta: HARSÁNYI ZSOLT 

GALGÓCZY ÖTEZER FORINTIA 

Irtam már máskor is a szükszavu és karakán 
algóczy tábornokról, aki világéletében gyülölte az 

irodát és az aktát. A jelen történet is erről szól. 

Titkos tanácsos volt Galgóczy Antal, hadtest- 
parancsnok. ezredtulajdonos és Ferencz József ked- 
velt embere. Egyizben valemilyen hivatalos ügyben 
a közös hadügyminisztérium kiutalt neki 
forintot elszámolásra. 

Az öreg tábornok, mint mindenféle irkaftirká- 
ak esküdt ellensége, a pánzről a következő elszá- 

olást küldte a közös hadügyminisztériumnak: 
í Felvettem 5000 frtot, elköltöttem 500 ftrot. Gal- 

ötezer 

A közös hadügyminisztérium ezzel az elszámo- 
ssal nem volt megelégedve. Hiszen mindenki tud- 

ta. hogy Gelgóczynál becsületesebb és tisztább ke- 
ü ember az egész hadseregben nincsen. de hát az 

efféle elszámolás mégsem egészen szabályos. Visz- 
szairták Galgóczynak és felszólitották, hogy küld- 

ijön részletesebb elszámolást. 
A tábornok küldött is részletesebbet. Egyene- 

szen magának Krieghammer Edmundnak, a közös 
adügymin szternek. Ez volt az uj elszámolás: 
Kaptam ötezer forintot, elköltöttem ötezer forin- 
ot, ki mem hiszi, nagy szamár. Galgóczy." 

Erre nagyon méregbe jött a min szter. Kihall- 
atást kért a császártól és megmuta ta neki a fur- 
sa elszámolás . Ferencz Józeef igen pedáns ember 
olt, de Galgóczvt viszont nagyon szerette. Ezért 

z elszámolás láttára elmosolyodott és szeliden így 
zólt a miniszternek: 
- Én elhiszem. Ön nem hiszi? 
Krieghammer nagyot nyelt. Az elszámolást tu- 

lomágul vették 
2. 

A KVÓTA 

Tudia-e mai ember pontosan, hogy mi volt a 

kvóta? Én jól tudom. Az apai háznál eléz vitát 
hallottam róla gyerekkoromban. 

Mikor még élt az osztrák-magyar monarchia, 
együtt viselték a közös kiadásokat. tehát a hedügyi, 
pénzügyi és külügyi költségeket: De lévén Magyar- 
orszáz jóval kisebb ország, természetesen nem egy- 
formán. Magyaroszág mindig sokalta a százalékos 
kvótá ert kevesebbet szeretett volna fizetni. Az 
osztrákok is sokalták, mert azt szerették volna, h: 
től izetnek a magyarok. 

kcatició uralomra jutásakor nagy gondjuk 
z Kossuth Ferencéknek. Hiszen addig folyton 
gyar füvgetlenséget hangozta ták és szidták a 
ezést. Önálló vamterületet követeltek. Mikor 
nyra kerültek, az ország közvéleménye előtt 
k kellett valamit. Kieszelték tehát, hogy elv- 
egcsináliák az önálló vámterületet és keres- 

Ilmi szerződést kötnak Ausztriával, de a gya- 
atban semmi sem változk. Kivéve. hogy fel- 
lik a magyar kvótát kát százalékkal. Ennyit 

ve eltek az osztrákok a közös vámterület elvi fel- 
ávsáért Ez a két százlék sulyos milliókat jelen- 
tt, több adót. szigorubb behajtást. 

Minden józan ember tudta, hogy az osztrákok 

unyán megnyuzták a magyarokat. És 
ándorra háramlott a feladat. hogyv ezt bejelentse. 

Roppant ügyesen beszélt. a kis előnyöket hatalma- 
9an kidomboritotta. a hátrányokat csak ugy felü- 

letesen emlitette. De azért a kvótaemelés mégis 
csak ki kellett böknie. Kimondta, hogy „két száza- 
lék". Aztán. mint a parlamenti élet öreg lélekiseme- 

rője. ö perc szünetet kért, hogy a vihart szabad- 
jára hagyhassa. 

A vihar be is következett. Az egész magyar 
arlament elsezörnyedt Ugv látszott. hogy a kor- 
ány bukása biztos. A szélbaliak kétsérbeesve ma- 

varázták, hogy muszáj a kormány ellen szavaz- 

ok, mert a nép otthon agyonveri őket, ha a kvó- 
taemelést megszavazzákk 

A folvosói hangulatnak ekkor mentőangyvala 
támadt. Bartal Ferene volt ez, függetlenségi kép- 

elő, jól ismert alakja az akkori politikai élet- 

Nem értelek benneteket, mit izgultok - 

ondta a dult képvise őknek 

ezt a néppel megértetni. Kiállunk a piacra és 

ondjuk: „Az a huncut német tiz százalékot 

t, de mi a sarkunkra állottunk és semmi 

sem adtunk. csak kettőt. Győztünk" 
Ez a kortesötlet egy pillana: altt végigszaladt 
rmánypárton. A képviselők elravadtatva fogad- 

vilémháritó gondolatot. Az egész lézkör azon- 

ováltozott. A szüne letelt, Wekerle vira be- 

kezdett Atik öt perce még szörnyülködtek, 
egtansolták. ; 

Wekerle 

- nincs könnyebb, 

Az is39-es NEW-YORK-! 
világkiállitásra 

a Norddeutscher Lloyd Bremen 
gyorsgőzösével 

vöremen Változatos programok. 

Europa 
/ 5 naptól 13 napig 

„Columhus" / 

New York Niagara 
Chicago, 

: Sír. Regina Maria Sibiu 

Kávé a tengerben 
- Józsi, hozzon még egy fröccsöt! Ma nagyon 

el vagyok keseredve! A hányadik ez már? 

- A hatodik, de miért tetszik úgy elkeseredve 

lenni? 
- Hát hogyne volnék elkeseredve, amikor ezen 

a nyomorult világon ma minden a feje tetején áll. 

- Hogy tetszik ezt gondolni? 

- Mert igy van. Hát józan és becsületes do- 
log az, hogy a feleségem bemegy a kávésboltba, 

vesz egy nyolcadkiló kávét és öt leiel többet fizet, 

mint a mult héten, de ugyanakkor olvasom az uj- 

ságban, hogy valahol Braziliában tengerbe öntik a 

finom, illatos babkávét, mert olyan bő volt a ter- 

més, hogy a világpiaci felesleg könnyen lenyom- 

hatná az árakat. Ugy látszik tulsokat önthettek a 

tengerbe, mert a kávé nemcsak nem lett olcsóbb, 

hanem még megdrágult. Hát rendes dolog ez? 

Ez bizony nem igazságos dolog, de tessék 

azért megvigasztalódni, hiszen a szerkesztő úr nem 

iszik olyan sok kávét. 

Csakhogy ugyanilyen a helyzet a borral és 

ez nemcsak engem, de magukat is érdekli. 

- Ne tessék már mondani! 

- Bizony igy van ez! A kávé miatt csak ve- 

szekedjen a feleségem, de ami a borral történik, az 

már komolyan fáj nekem. Mert az ujságban az is 

meg van irva, hogy a délameriki Argentinában, 

mos anában hetven millió liter bort öntöttek ki az 

utakra, rétekre, csatornákba, hogy helyet csinálja- 

nak a pincék hordóiban az uj hatalmas termésnek 

Ingyen, sőt hatósági parancsra csurgatták ki a 

bori a meztelen földre messze vidékeken. Az embe- 

rek ott heteken át berugva tántorogtak az uccákon, 

hasrafeküdtek és úgy szürcsölték az ingyen-bort, 

a gyerekek részegen botorkáltak az iskolába. az ál- 

latok a szertelen alkoholélvezettől megdöglöttek, de 
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Szomoru párbeszéd a törzsasztalnál 

még a kutak vizét is megmérgezte a hetven millió 

Te efon 180 

és bor az uccán 

Hter bor. Tudja maga Józsi, hogy mennyi az het- 

ven millió líter? 

- Nem tudom, 
főpincért. 

- Ne kérdezze, mert az még többet hoz ki. 

Hetven millió liter az hétszázezer hekoliter. A mi 

bortermő vidékünkön pedig közepes hozam mellett 

egy évben körülhelül kétszázezer hektoliter bor te- 

rem, hát most láthatja, hogy milyen őrült mennyi- 

séget öntöttek ott ki az uccára. 

- Ez tényleg nagyon szomorú, de hiszen szer- 

kesztő úrnak nincsen Argentinában szőlőföldje és 

bora nem folyik a homokba. 

- Az nincs, de van itthon egy törzskorcsmám, 

ahol hét leit fizetek egy fröccsért. Az a szomorú, 

hogy idehaza egy liter borért a boltban tizenöt- 

husz leit, a korcsmában negyven leit, a kávéház- 

ban meg pláne nyolcvan leit is fizethetek akkor, 

amikor Argentinában a puszta földet locsolják a 

nemes szőlő nedüjével, hogy az árak ne romolja- 

nak. Az én gazdasági helyzetem azonban romolh
a- 

tik, azzal nem törődik senki. A pajkcs gyerekek, 

ha valami játék felett összevesznek, akkor szokták 

mondani egymásnak: Inkább a Begába dobom, de 

neked nem adom! A gyerekeknél sem szép ez, hát 

még a felnőtteknél, már pedig ott a Föld tulsó ol- 

dalán inkább az argentiniai Begába öntik azt a fi- 

nom jó bort, csak nekem ne jusson itthon egy spri- 

cer két leiért. 

pPedig a szerkesztő ur mindent elkövet, hogy 

az új termésre már legyen üreg hordóó 

- Igy van ez Józsi fiam, ezért áll tótágast a 

józanság ezen a földön és ezért vagyok én annyi- 

ra elkeseredve. Bánatomban iszom, hozzon hamar 

még egy spricert, hadd legyen odaát kevesebb dol- 

guk a kiöntéssel. 9090) 

de mindjárt megkérdezem a 

3. 
ARANYVALUTA 

AA mult század kilencvenes éveinek elején nagy 

kérdése merült fel a magyar közgazdasági életnek: 

a koronaértékre és az aranyvalutára való áttérés. 

Én még emlékezem erre az időre s még a régi pénz- 

re is. Gyermekkori emlékeim közé tartozik a négy 
krajcáros susztertallér, a vékony ezüst husz kraj- 

cáros, az „o é.", vagyis osztrák értékü váltópénz. 

Éppen választás volt, mikor ezt a pénzt meg- 

változtatták. Egyik somogyi kerületben Mándy Sa- 
mű volt a kormány jelöltje. Vagyonos ember kel- 
lett oda, mert a somogyiak született ellenzékiek 

voltak és a nép bizalma sokba kerüt 

Hát egyszóval Mándy Samu programbeszédet 
artal Ferenc ötlete győzött. A kormány nem tartott a járási székhelyen. Nem volt könnyü dolga: 

népszerü nyelven meg kellett magyaráznia a csiz. 

más hallgatóságnak, milyen nagyszerű dolog az az 

aranyvoluta. Magyarázta jó félóráig, aztán megtö- 
rölve verejtékező homlokát, megkérdezte, h 
még valaki, aki nem érti a dolgot. 

Hogyne lett volna Egy derél 

- Igen kőöszönjük a nagyságos 
ennyit fáradozott velünk. Meg is 
okultunk is belőle. Csak most 

sajnálja megmondani a na 
pénzünk lesz-e most mán, vagy
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Még egy csokor 
a falusi magyar iemetők humoros sirfeliratainak rengetegéből 
Néhány nap előtt egy csomó verses sirfelira- 

tot közöltünk, amelyben önkéntelenül - még gyász- 
ban is - megnyilatkozik a magyar nép veleszüle- 

tett humora. Alig van kisvárosi, vagy falusi ma- 
gyar temető, amelyben a régibb sirokon ne lehet- 
ne ilyen feliratokat találni. A mai modern idők ko- 
rában bár ritkábbak az ilyen sirfeliratok. A régi 
sírok lassanként behorpadnak, keresztjeik és fejfáik 
elkorhadnak. Hasznos néprajzi munkát végez tehát 

az a gyüjtő, aki ezeket a sirfeliratokat a feledéstől 
megmenti. ; 

Jelen sorok irója az elmult évtizedek alatt sok 
messze vidéket bejárt és a falvakban előszeretettel 
kereste fel a nyári évszakban a virágpompáju te- 
metőket. Érdeklődéssel olvasta a kőemlékekről, a 
fakeresztekről és a fejfákról az ott nyugvók neveit. 
Bolyongása során itt is és ott is talált egy-egy 

sirfeliratot, amelyet feljegyzett. Most előkereste a 

gyürött, fakult régi jegyzeteket. 
Félegyházán a felső temető egyik márványáról 

való siremléken olvasható: 

Itt nyugszik Maklai Imre, 
ki volt politikai iró, 
de magához szólitá a mennyei biro. 
siratja felesége Anna, 
született és most valóban Siró. 

A csongrádi temetőből való ez: 

Itt nyugszom én, Kovács Jóska, 

siromon virit a sóska, 
éltemben sokat próbáltam, 
de ugy, mint itt, sose jártum 

Uzgyancsak Csongrádon termett ez a sirfelirat: 

Itt nyugszom é, 
obvasod te, 
olvasnám én, 
nyugodnál te, 
megrendelte életeben 
Halász Gáspár jó kedvében 

Miskolcon egy kis csizmadiainas sirjáról való 

ez a felirat: 

Itt nyugszik Kis- 

géresi Mis- 
ka, aki volt csiz- 
madiainas Mis. 
kolcon. 

Lajosmizsén éjszaka kigyulladt és porrá égett 

Ége Ietván gazda háza és a lángokban pusztult az 

egész család. Ezt a sirfelirat a következőképpen re- 

gélil: 

Itten nyugszik mindhárom Ége, 
két fiu: Pál, Péter, 

Istvám és felesége, 
álmukban házuk leége 
és mindegyikülnek vége 

Kiszomborban hires falúrossza volt Nagy Fe- 

renc legény, akit egy kocsmai verekedés során 

agyonütöttek. Sirfelirata ez: 

Itten temettélk el 
a verekedős Nagy Ferkét, 

addig verekedett, 
mig egyszer agyonverték 

a Dorozsmán a sirásó halálát igyen hirdeti 

sirján levő versike: 

Kis Pál sirásót ásás közben 
itten érte a gutaütés szele, 

addig ásot, gödröt másnak, 
mig maga esett bele. 

Cegléd temetőjéből való ez a jelentés: 

E sirra szomorúan hajtik a fűz, 

alatta pihen Joó Ágnes hajadon szűz 

Kis Márton ceglédi gazda faragtatta ezt a sir- 
feliratot nyelvelő felesége fejfájára: 

Itt pihen Kiss Vera, 
otthon meg az ura. 

A nógrádmegyei Felsőtold község kis temetőjé- 

bóől való ez a sirfelirat: 

E földön Szabados Pál voltam, 

ide-oda vándoroltam, 
száz városban, ezer falúbam vótanm, 
mig végül itt meghótam. 

Az erdélyi Magyar-Igen temetőjében volt ol- 

vasható az egyik siron: 

Rezes Eszter itten pihen, 

Szülőfalúja Magyar-Igen, 
Megtette azt a bolondot, 
Hogy Igenben nemet mondott 

Kis Istvánnak, ki megkérte, 
mire kést döfött beléje, 

bizony, igen nagy kár érte, 

Kisigmandon hirdeti az egyik sir: 

Itt pihen Kecskés János gazda, 
meghótt negyvenhét éves korában, 
rettentő kolerában, 
saját házában, 
Igmánd falújában. 

akinek Nem szivelhette az a vő az anyósát, 
őbecsén ezt vésette a keresztiére: 

Ite pihen amyósom nyelve 
és vele együtt a test, 
mig élt, Sebes Pannának hávták, 

de haza többé nem várjálk 

Alpáron Szente József, akinek a garatján ital 

formájában néhány lánc föld lecsúszott, belepottyant 

17 évig szenvedtem gyomorbajban.. 

mielőtt a GASTRO-D.-t használtam. írja többe 
között Rudnyámin Dragomir, Ciera, str. No. 11. 
jud, Timis-Torontal, majd folytatja: 

„... szíveskedjen sürgősen küldeni részem 
re két üveg GASÍRO-D. gyógyszert, én má 
maguktól rendeltem és nagyon szépen köszönö 
mert jól érzem magamat, 17 évig egyh 
szenvedtem gyomorbetegségben és most két 
üvegtől egészségesnek érzem magamat. 

Fenti sorokhoz megjegyzésünk csak annyi, 
hogy a GASTRO-D. kúra a ánlatos az összes gyo- 
mor- és bélbántalmak, székrekedések, valamint 
epe-, vese-, májbetegségek és emésztési zavarc 
eseteiben. Orvosok is ajánlják. 

GASTRO-D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy postán megrendelhető 18 
fei utánvét mellett CSASZAR E. gyógyszertár 
ban, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

mámorában a holt Tiszába és ott fulladt. Ezt igy 

zengi a sirfelirat: 

Szente József a vizet utálta, 
de mégis viz lett a halála, 

mert részegen a vizbe eseti 
és beleveszett. 

Orosházán igy parentalták el Német Gábor 

csőszt: 

Itt nyugszik a falú csősze, Gábor, 
mugyar volt az istenadta, 
ámbátor a Német nevet 
az aptyától kapta. 

Szerelmi történetet világit meg Torontálszé- 

csány temetőjében ez a sirirat: 

Itt nyugszik Keszeg Erzsébet, 

meghalt féltékenység végett, 

nem ő volt féltékemy, hanem férje. 

aki agyonverte, 
igy kerül Erzsók a sirba, 

Ferke meg dutyiba. 

Ferke 

Kössük egybe ezeket a sirfeliratokat az emlé- 

kezés szalagjával és a csokrot tegyük oda a
 népis- 

me asztalára. Kubán Endre. 

Példátlanul gazdag müsorral érkezik kedden 

Temesvárra a Thalia operett együttese. Október 

őta, amióta nem járt nálunk magyar szintársu- 

lat, a jobbnál-jobb operettek és zenés vígjátékok 

egész sora került szinre s ezek legjavát v
álo- 

gatta össze temesvári ciklusa alkalmából a ko- 

lozsvári szinház. 
A bemutatkozó előadás müsorán Szilágyi 

László és Márkus Alfréd hires, világszerte ját-
 

szott operettje, a Nem leszek hálátlan szerepel. 

Második este, jövő szerdán a Bubus cimü óriási 

sikerü Vaszary-Losonczy zenés vigiáték van mü- 

soron. Általában egy héten keresztül minden es- 

te uj operettel vagy zenés vigjátékkal kedveske- 

dik a társulat, ugyhogy a temesvári közönség 

rövid pár nap leforgása alatt láthatja az évad 

összes számottevő ujdonságait. 

Március 21-én kedd este 9 órakor: Nem leszek há- 

látlan. (Szilágyi László és Márkus Alfréd több, 

mint 100 előadást megért nagysikerű operettje. 

Rendező Gróf László. Főszereplők: Krémer Man- 

ci, Sándor Stefi, Gróf, Jenei, Tompa, Fülöp, stb.) 

Március 22-én, szerda este 9 órakor: Bubus 

(Vaszary Gábor-Szécsény Mihály-Losonczy Dezső 

óriási sikerű zenés-vígiáték ujdonsága. Fősze- 

replők: Krémer, Sándor Stefi, Czopán, Bázsa, 
sivatja egyetlen leánya, 
árva Joó Zsuzsána. 

Rajnai Elli, Miklóssy, Gróf, Jenei, Csóka, Csen- 

ínfiáz 
Kedden este kezdi meg vendégjátékát 

a kolozsvári magyar szintársulat Temesvárott 
Vezényel: Schreiber). geri, stb. 

őrakor: Egyetlen éjszakára Csütörtök délután 5 

(Olcsó helyárakkal). 

Csütörtök este 9 órakor: öröleké?... (Éri-Halász 

Imre, Szécsén Mihály és Carlo de Fries legujabb 

pompás zenés-vígjátéka. A teljes 
operett-együtte 

fellépésével). 

Péntek este 9 órakor: Ide gyere rózsám. 
(A cigány 

zene és a jazz harcának óriási sikerű nagyope. 

rettje. frták: Dénes és Kamjonkay. Ragyogó 
ki 

állításban. Rendező: Gróf László. Vezényel 

Schreiber Alajos). 

Szombat délután 5 órakor: Ide gyere 
rózsám. (Ren 

des helyárakkal) 

Vasárnap délután 3 órakor: Nincs szebb, mint 

szerelem. (Olcsó helyárakkal.) 
Vasárnap délután 6 órakor: Ide 

gyere rózsám. 

Vasárnap este 9 órakor: A vén bakkancsos 
és fia a 

huszár. (Szigeti József halhatatlan népszínműve 

zenével, tánccal, dalokkal. Mai színre alkalmazta 

Szabados Árpád.) 

Hétfő este 9 órakor: A szomjas krokodil (Revű 

operett sláger. ífrták: Szilágyi László, Harmati 

Imre és Márkus Alfréd. 

Jegyek már válthatók a színházi pénztárnál. 

Tartia Csipak Lajos dr. kanono 

leányoknak este feél 
8 órakor, ifjaknak 

este 9 órakor rlatok 
E. csikszeredai kat. iőgim. igazgató 



1939. március 20. Daudilan 
Két regény 

Érdekes iró halálhirét hozta Svájcból a táv- 
iró. Alexander Castell, aki aránylag fiatalon, alig 

ötvenötéves korában meghalt, több volt, mint nagy- 
sikerüű és népszerü regényiró, akinek könyvei re- 

kordpéldányszámban fogytak évek hosszu során ke- 
resztül, mindenütt, hol német nyelven olvastak. T: 
volt ennél: egy kicsit a modern Svájc kifejezőjé- 
nek számitott, de a modern generációk szószólójá- 
nak is orszaghatároktól függetlenül és nem egyszer 
adott hangot olyan gondolatoknak, amelyeket ugy- 
nevezett általános felháborodás fogadott. Ilyen ese- 
tekben azonban hamarosan mindig kiderült, hogy 
a felháborodás nem is volt általános, másrészt pe- 
dig, hogy - éppen a felháborodóknak volt a leg- 
kevesebb okuk a felháborodásra... 

A modern Svájc reprezentánsaként jelent meg 
Castell mintegy harminc évvel ezelőtt a fórumon 
és mingyárt első jelentkezése uj idők levegőjét 

árasztotta maga körül. Gottfried Kellerr Berlin- 
orientációjával szemben Castell Páris felé tekintett, 
onnan várta a svájci szellemi életet megterméke- 
nyiteni hivatott benyomásokat, aminthogy első irá- 
sának hőse is Párisba indul, az élet felé. . . Cas- 

tell évtizedeket töltött a francia fővárosban és köz- 
ben egyik munkája a másik után került ki a keze 
alól, de ezek a munkák - német nyelven iródtak. 
Az ember hajlandó lenne azt hinni, hogy a fran- 
cia levegő kedvezőtlenül, károsan befolyásolta az 
iró német etilusát. Minden más esetben igy is tör- 
ténik ez - példa reá a világbirodalom történetének 
akármelyik fejezete - Castell azonban kivétel. Akár 
melyik irását vesszük is elő. a Das Fenster remek- 
beszabot mester-novelláját vagy a Marga Bever 
megdöbbentő precizitással lerögzitett klinikai ese- 
tét - mindegyikből kiderül, hogy ez az iró abszo- 
lut ura a tollának. Formailag és tartalmilag, sti- 
lusban és mondanivalóban egyaránt. 

Páris szerelmese volt, de egy uj generáció szó- 

csöve is és a két szempontot tiszta művészettel és 
- nem csekély bátorsággal tudta összeegyeztetni 
Mert erre a bátorságra bizony nagy szüksége volt. 

Témáin k javarésze abba a csoportba tortozott, 
amelyhez még negyedszázad előtt sem lehetett hoz. 
zányulni, főleént ha valaki olyan nyilt őszin eséggel 
járkált e témak között. mint Alexander Castell.. 
„Kényesek" tehát ezek az irások, de igazán mente- 
sek minden hatásvadászó erotikától. Castell termé. 
szetesen beszél természetes dolgokról és akik csak 
kissé is nyitott szemmel járnak a modern nagyvá- 
ros forg tagában, kénytelenek lesznek elismerni, 
hogy ezek a történetek bizony nagyon is az élet- 
ből vannak meritve. 

Két nagy regényről kell külön beszélnünk, 
ert alighanem ez a két regény tartja fenn majd 

legtovább a nevét, évtizedek mulásával is. Mind- 

ket őnek szinhelye Páris, a pénz- és születési arisz- 
tokrácia társad Ima, Die drei Schwestern az egyik 
regény cime, hőse pedig egy Párisban vetődött 

jei diák ,aki a konzervatív család üvegházi ne- 
veléséből kerül egyszerre, átmenet nélkül a francia 
főváros leglármásabb forgatagába. A Sorbonne-ra 

készül, de egy penzióba jut el, ahol megismerkedik 
a tul:jdoncsnő három leányával és ennek a hármas 
ismere ségnek a következtében nem is jut el soha a 

Sorbonne-ig .. Három ismeretség, három leány, 
három világ: az egyik jelenti a párisi kabarék 
kulisszamogotti életét, a másik az uccát, a harmadik 
az emberektől elvonult, csendes rezignációt. A svájci 
diák nem tud dönteni a három között és amikor ra- 
jön arra, hogy mind a három csalódás: hoz és nem 
is hozhat mást mint csalódást, akkor már visszavon- 
hatatlanul késő... 

Castell másik párisi nagy regénye, a Gefahr 
um Siebzehn. Felix és a tizenhétesztendős Irene 
jegyben járnak egymással. Az esküvő elé azonban 
akadályok tornyosulnak, pedig mindkét részről 
igazán buzgón dolgoznak ezeknek az akadályoknak 
az elháritásán. A nehézségeket mégsem lehet ki- 
küszöbölni - és itt következnek a regényben azok 
a fejczetek, amelyek alighanem a legtöbb fájó se- 

bet tépték fel mindenfelé. Castell itt megeleveniti 
azokat az éveket, amelyekben szerte a világon ezer 
és ezer fiatal férfi és fiatal leány várta ama bizo- 
nyos viszonyok jobbrafordulását, a bármilyen eze- 
gény, de mégis csak saját othon megalapiítását. 
Hányan lestik az egyre valószinütlenebb csoda be- 

következésát, amely megoldja két ember elindulásá- 
nak és megélhetésének szinte már megoldhatatlan- 
nak látszó problémáját. 

Fia alok mozognak a szinen, fiatalok, akiknek 
apái biztos és tek ntélyes pozicióban, mint több- 
gyermokes családfők é'derél ek már abban a kor.- 
ban, amikor a mai gemeráció elérhetetlen álomként 
gondol a családi tüzhely alapítására. 
gasb törő lendület torpan mez a mindennapos ered- 
ménytelen küzdemek malomkövel közöt, mennyi 
tiszta szerelem fásul el a megszokottá váás ut- 

vesztőjében... Felix vigyáz magára és még foko- 

Mennyi ma- 

Grippa, Hülé 

Newyorkból irják: Néhány nappal ezelőtt a 
nagy amerikai lapokban egy különös szövegü hir- 

detés jelent meg: 
- Keresünk kirakatban történő demonstrá- 

ciós célra középkoru férfit, aki hasonlit Roosevelt 
elnökre. Heti kereset 15 dollár. Egy másikat, aki 
külsejében a tipikus WPA (állami szükségmunka 
akció) munkás megtestesitője. Heti kereset 20 

dollár. Jelentkezés „Zsonglőr" jeligére a kiadóba. 

Amerikában megszokták a különös hirdetése- 

ket. Ez a szöveg azonban nemcsak feltünést keltett, 

de meghökkent derültséget is országszerte. 

Ez a hirdetés tipikus példája az amerikai hir- 

detési ötletnek, emelynek lényege, hogy olyan le- 

gyen, hogy mindenki szivesen beszéljen róla, isemé- 

felje és terjessze, noha tudja róla, hogy hirdetés 

és üzleti érdeket szolgál. 

Természe esen a furcsa hirdetés mögött is üz- 

leti érdek huzódott meg. Mégpedig nem is egészen 

közönséges. 
A kiváncsi riporterek hamarosan kideritették, 

hogy Rocsevelt elnök alteregójának semmi más dol- 

ga nem lenne. mint az, hogy 

egy kirakatban ülve zsonglirozzon az Egyesült 

Allamok - büdsétételeivel, 

- bámulja. 
Mindezt pedig azért, hogy reklámot csinálja- 

nak egy uj társasjátéknak, amelynek neve „Ki- 

egyensulyozom a büdsét". 
Egy hét óta erről az uj társasiátékról beszél 

Amerika. 

És ha szabad jósolnom, azt hiszem, hogy rövide- 

sen errő, beszélnek az Óceán tulsó partián is. 

Mer. a szellemes hirdetés tényleg mulatságos 

játékot ndit utjára. 
A Broadwav negyedében van az a hatalmas 

üz- 

letház. amelynek egyik szerény irodájában készül 

az uj társasjáték feltalálója a világhir utjára. 

Mr. Elten-nek hívják és az a mestersége, hogy 

társasjátékokat gyárt. 

- Uram. ön pontosan a századik ujságiró, aki 

felvilágositásért jön hozzám - megéli nevetve. - 

Hogy megünnepeljem ezt a jubileumot, önnek el- 

mondom. amit előbb ittjárt kollégáinak nem akar- 

tam elmondani. Ne higyje. hogy udvari skodom 

Tényleg nem akarok még beszélni. mert szinte 

megijeszt a nagy siker.. 

Egyelőre igen kicsi az üzemünk és még nem 

tudjuk elég gyorsan kihzsználni azt a hatal
mas in- 

Kirakatban történő demonstrációs 
célra keresünk egy férfit, aki 

hasonlit Rooseveltre' 
Amerika különös társasjátéka. ami lázba hozta az embereket 

A WPA munkás pedig ezt a furcsa mutatványt 

furcsa történet? .L. 

gyenes reklámot, amit a hirdetés megjelenése óta 
kapunk a legnagyobb amerikai és külföldi lapok- 
ől. 

- Először is megmagyarázom magát a já- 
tékot, 

Mr. Elten egy kék és vörös lapokból álló já- 
tékkáriya csomagot tesz elém az aszt Ira. A piros 
lapok az állam kiadásait, a kékek a bevé eleit je- 
lentik A piros lapok 2, 8. 4, 5 és 6-os számai azo- 
kat a milliárdokat jelentik, mibe a Roosevelt ad- 
minisztráció hires tervei. WPA, a TVA, az AAA 
és a többi ördöngös bető kerül. A kék kártyákra 
azok a milliárdok kerülnek, amiket 

az állam a különböző adólból beszed. 

Ezekkel a káriyákkal kell a játékosn k ugy operál- 
niok, hogy a kék és vörös lapok számainak öseze- 

ge egyensulyban legyen. Akinek ez sikerült, annyit 

nyer a többi játékostól, amennyi ezeknek kezében 

levő kártyák „büdséegyeneulyából" hiányzik. 

Nem akarom az olvasó figyelmét a játék bo- 
nyolultabb szabályaival terhelni, sem a „joker"-ek 
szrerérel és a különböző szérialehetőségek esélyei- 
vel. 

A játék alapgondolata hasonlit . „römi"-hez 

és attól legfeljebb még annyiban különbözik, hogy 
a megszokott kártyafigurák (bub, dáma, király etb.) 

helyeit ezeket a piros és kék kártyákat az amerikai 

állami gazdalkodás által „sujto.t" amerikai polgár- 

karikaturái ékeeitik. 

Ime, ez az uj játék, amelyiktől Mr. Elten talán 
nem egészen oktalanul reméli, hogy különösen a 

választások előtt a Roosevelt-rendszer ellenfeleinek 
mulatságává válik. 

- A legviccesebb a dologban az, - meséli a 
boldog feltaláló, - hogy i 

a kormány nem tehet ellenünk semmit. 

Már járt nálunk a washingtoni titkos rendőrség 
egyik megbizottja, de csk az után érdekődöt, 
hogy nem valami titkos politikai koemplotton tör- 
jük-e a fejünket. Amikor ezirányban megnyugtat-: 
tuk, nagyon jót mulatott a kártyákon, 
- Van-e sok jelentkező Roosevelt-imitátor? - 

kérdeztem. 
- Jelentkező csak volna, - mondja Elten u 

kissé borusan, elém tólva egy hatalmas levélcso- 

mót. Eddig 219 levelet kaptunk fotografiákkal fel- 

szerelve. A 219 önjelöl közül egyetlenegy eincs, 

aki valóban hasonlitana. 
.Melyik orszagban képzelhető még el ez a 

zottabban vigyáz a leányra, aki szintén igyekszik 

urrá lenni érzéseim. De az ösztönök erősebbeknek bi- 

zonyulnak; egy barátnő és egy-két rossz példa és 

Írene élee menthetetlenül kétfelé válik: mig 

egyrészt látszólag változatlanul igyekszik betölteni 

a türelmes menyasszony szerepét vőlegénye ol
dalán, 

addig másrészt rálóp arra az utra, amelyről nincs 

többe visszatérés. A késő délután és az esti órák 

továbbra is a jövő boldogság tervezgetésének per- 

cei. napközben azonban Irene egészen má
s utra té- 

ved. olyanra, amelynek végén csak a tes-:i-lelki 

összeomás várhat reá... 
7 

Kényes téma ez is, de Castell finom tapintata 

megnemesíti a történetet és nincs a két könyvnek 

egyellen oldala sem, amely akár a legérzékenyebb 

olvasót megbánt ná. Az egyik regényben csakugy 

mint a másikban halkan mond el az iró olyan tör- 

ténetet, amelyből szenzációt csinálhatott volna. A 

Gefahr um Siebzehn azonban époly kevéssé szen- 

záció, mint a De drei Schwestern. Sokkal több an- 

nál: tiszt", nyugodi megmintázása egy-egy fájdal- 
mas akkorddai záruló szerelemnek és ezen keresztül 
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dokumentuma annak a kornak, amelyben mindenki 

más végállomásra érkezik meg, mint amely felé 

életutjának kezdetén elindult. És amelynek egyik 

leghivatottabb irója szállt most sirba Alexanier 

Castell halálával. K 
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élés olcsón tisztitj 

elefon 36-16. 

ai E = E 
Fiókok: 

L, Bratianu-tér, - II., Maresal Joffre-ucca 1., - III., Lahovary-tér (Fock kalapszalón), - 

IV., Bul Carol 8. (Whitehouse-palota) és 15. sz. alatt (Ariadne kézimunka üzlet) 

a és fesfi az ön ruhált 

Telefon 36-16. 

Franciaországban mindenki szenvedélyesen 
politizál és csak hallgatni kell ezeket a csípős, 
gúnyos, irónikus és gonoszkodó beszélgetéseket, 
amelyeknek a mélyén azonban mindig ott van a 
megelégedettség, bizalom, sőt az elismerés is. 
Szól pedig ez az általános hangulat Daladier mi- 
niszterelmöknek és, mingyárt vele egy sorban, 
Paul Raynauldnak, a pénzügyminiszternek. Nem 
érezzük magunkat feljogosítva arra, hogy véle- 
ményt mondjunk egy olyan rendkívül bonyolult, 
kényes és finom készülék fölött, mint amilyennek 
a francia állam pénzügyeit és azoknak a kezelé- 
sét tartjuk: de Paul Ravnauld agitációs ereje, 
sőt propagandisztikus tevékenysége igazán figye- 
lemreméltóő. A negyvenórás munkahét hatásai és 

a francia frank legutolsó árfolyamcsökkentése 
és a velejáró keserű tapasztalatok: tőkemenekü- 
lés, aranyfelhalmozás, szigorú új adók bevezeté- 
se után parlamenti szónoklatokban, hírlapi cik- 
kekben - amelyek között különösen feltűntek 
angol pénzügyi szaklapokban megjelent beszá- 
molói - és időről időre a rádióban elmondott 
nagy beszédeiben valósággal felrázza a francia 
öntudatot: tudósításokat, a legegyszerűbb em- 
ber számára is érthető beszámolókat ad a Fran- 
cia Bank készleteiről és politikájáról, a francia 
pénzügyek eseményeiről és terveiről, amelyeket 
mindenki nagy megelégedéssel hallgat az estebéd 
befejezése után. Van egy állam polgára számára 
kilönb gyönyörűség, mint egy pohár jó bor mel- 
lett hallani, hogy milyen gazdag és megint gaz- 
dagabb, mint a mult héten ilyenkor volt?!.. 
A pénzügyminiszter - mint a legtöbb pénz- 
ügyminiszter - optimista és célja is az, hogy 
felrázza és lelket öntsön a hallgatóiba: a való- 
ság mégis az, hogy anélkül, hogy a francia hi- 
felélet deflációs jelenségeket mutatna, a Bandue 
de France aranykészletei húsz százalékkal sza- 
porodtak, - joggal hivatkozott rá büszkén a 
pénzügyminiszter egyik legutóbbi beszédében. 
hogy a Francia Bank az egyetlen nemzeti bank 

a világon, amelynek az aranykészletei nem csök- 
kennek, hanem ellenkezőleg: szaporodnak - és 
a francia kincstár tizenkét milliárd frankot fordít 
a napi pénzszükséglet kielégítésére, anélkül, 

nhogy meglévő hiteltartalékjait a legtávolabbról 
is igénybe vegye. A világ nagy tőzsdéi között 
a párisi aránylag a legszilárdabb és a legellen- 
allóbb. A magángazdaság helyzete már nem ilyen 
ő. Igazi elfoglaltsága csak a hadiiparnak van és 
az iparvállalatok panaszkodnak a sok és súlyos 
szociális teher miatt. A termelés, októbertől ja- 
nuárig 81 százalékról 87 százalékra emelkedett, 
a munkanélküliek száma 17 százalékról 11 száza- 
lekra csökkent: az elmult héten 1800 munkanél- 

OZGAZI 
Franciaország pénzügyi helyzete 

ASÁG = 
lés a mult hónaphoz képest három százalékkal, 
a vastermelés két százalékkal emelkedett és há- 
romszázalékkal nőtt a felhasznált vasúti teher- 
kocsik száma is. Egy másik kimutatásban vi- 
szont azt olvassuk, hogy a kormánynak joga van 
1939. folyamán 50,864.849 frankot beruházások- 
ra fordítani és a posta, távíró és távbeszélő tö- 
kéletesítésére, továbbá városi és mezei munkák 
elvégzésére 1,738.026.575 francia frankot vehet 
igénybe. Ahol ilyen összegek forognak, ahol 
egyedül a spanyol köztársasági hadsereg és a 
sebesültek támogatására naponként és szemé- 
lyenként tizenöt frankot fordítanak, ami a 450 
ezer spanyol menekültet számítva, hétmillió fran- 
kot tesz ki naponta, tehát kétszáztízmillió fran- 
kot egy hónapban: és a Francia Bank arany- 
készlete emellett mégis nő és hitelkereteit nem 
kell igénybevennie, ott tényleg nyugodtan lehet 
a pénzügyek rendezésének a nagy előrehaladásá- 
ról és nyugodt fejlődéséről beszélni. 

Hogyan mutatkozik meg az állam gazdagsá- 
ga a magángazdaság tükrében? A legnagyobb 
francia bank, a Credit Lyonnais, a napokban tet- 
te közzé az elmúlt évről való beszámolóiát, amely 
rendkívül sok érdekes adatot árul el. Az üzlet a 
szeptemberi válság befejezése után, de különösen 
december óta, fejlődik és a mérleg összege, a 
tavalyihoz képest, 29 százalékos emelkedést mu- 
tat. A takarékbetétek összege, amely egyedül 
szeptember havában 1.7 milliárd francia frank- 
kal csökkent, az utolsó negyedév bizalmi helyze- 

tében megerősödve és nekibátorodva, ugrássze- 

rűen emelkedik és a szeptemberi válság útán, az 

utolsó három hónap alatt 10.1 milliárd francia 

frankról 12.5 milliárd francia frankra szaporo- 
dott. Ezek tények, amelyek mellett a számokra 

annyira kényes francia ember, az adatok iránt 

oly érzékeny francia fül nem megy el egy röpke, 

elismerő szájcsettintés nélkül. 
Erthető tehát, hogy Daladier kormánya él- 

A közvetett adók elleni fellebbezés 
reformja 

vezi a bizalmat és a népszerűséget. Igazi ellen 

fele: a szociáldemokrata párt maga is bizonyos 

meghasonlás tüneteit mutatja. A kommunisták- 
kal való együttműködést a minap a párt orszá- 

gos tanácsa 
lenében elvetette, a párt követendő külpolitikai 

magatartásában pedig a szavazásnál ismét meg- 
mutatkozott az az ellentét, amely a két vezető, 

Léeon Blum, az elnök és Paul Faure, a főitkár 

között, úgylátszik, fennáll és amelynél a többség 

4018 szavazattal a Leon Blum-féle külpolitikát 

támogatja, szemben azzal az 1140 szavazattal, 

amely Paul Faure-nak a totalitásos államokkal 
való kibékülés és a velük való együttműködés 

politikája mellett nyilatkozott meg. 

Árfolyamok 
H1varatos árfolyamok: (az első szám a vétel, a má- 

sodik az eladást jelenti) Holland forint 75-76.78, 

belgas 28.74-24.08, angol font 662.40-672.25, 

olasz lira 7.172-7.172, dollár 141.17-143.24, fran- 

cia frank 3.57-3.78, svájci frank 32.08-32.57. 

Ezekben az árakban a devizafelár is benfoglaltatik. 

Dinár 2.898-3.05 pengő 25 és 26.50-27, német 

márka 40.50-41.50. 

Az exporiból eredő, szabadforgalomba hozható 

devizakvótál árfolyamai szilárdabbak. A következő 

árfolyamok alakultak ki: Palesztinai font, 3090-os 

szabadkvóta 1700-1750, angol font, 3070-os sza- 

badkvóta 1640-1680, angol font, 2090-os kvóta 

18340-1350, angol font, 4090-0s kvóta 1036-105
3, 

holland forint 3000-os szabadkvóta 186, dollár, 80 

százalékos szabadkvóta 360, svájci frank, 3006-0s 

kvóta 79-81, francia frank, 3090-as szabadkvóta 

9.62, belgas (kliring) 58.80, belgas, 

korona, 3090-os kvóta 90. 

A FELMILLIAÁRD LEI ÉRTÉEKÜ ARANY 

KÉSZLETE VOLT CSEHORSZÁGNAK. A csah 

Nemzeti Bank aranykészletének holléte iránt el- 

lentétes hirek kerültek forgalomba. Tény, hogy 

az aranykészlet egyrészét még Benes elnök Lon- 

donba szállitotta és az ma is ott van. A prágai 

jegybank birtokában lévő arany a fedezet na- 
gyobbik részét képezi és 25 millió fontsterling ér- 

tékü. Ha a német aranyrekvirálási törvényeket 

Csehországban végrehajtják, akkor a jegybank 

Készletével együtt félmilliárd lei értékü arany 

birtokába jutott, amely jó időre vásárlóképessé 

teszi ismét Németorszagot. A hadfelszerelési 

készlet, amely Németország kezére jutott, egy 

kétmilliós hadsereg kitünő felszerelésére alkal 

mas. 

Az uj eljárási törvény szerint is csak a kihágási jegyzőkönyv megfellebbezé
sével 

lehet a kivelést meglámadni 

A pénzügyi eljárás egységesitéséről szóló 
törvény jogot ad az egyenes adót fizetőnek arra, 
hogy a biróságoknál kontestációval éljen abban 
az esetben, ha több egyenesadót követel tőle az 

külivel kevesebbet számoltak, mint azelőtt, s a 

munkanélküliek száma ma 418.207. Az acélterme- 

A csehszlovákiai eseményekkel kapcso- 

latban külkereskedelmi körökben bizonytalanság 

uralkodik. A német kormány egyik legelső te- 

endője ugyanis az volt, hogy a német jegybank 

megbizottait állitotta a csehszlovák jegybank 

elére, akik azután 
az összes devizaüzletek lebonyolitását be- 

szüntették és alkalmazásba vették a német- 

országi devizarendelkezéseket. 

Ugyanakkor természetesen azonnal gondoskod- 

tak arról is, hogy a csenszlovák jegybank arany- 

és devizakészlete is a berlini j ank „őrizeté- 

Mivel a jegtöbb európai devizatőzsdén a cseh 

korona jegyzését március 16-án megszüntették, 

a romániai exportőrök is csak a március 15. előtt 

adóhivatal, mint amennyit kivetettek. A fogla- 
lási jegyzőkönyv ellen beadott kontestáció tehát 

Németországból lehet importálni a Csehszlovákia 
számára kiadott behozatali engedélyekkel 
Ma érkezik vissza az a bizottság. amely Prágában a románcseh külkereskedelmi 

egyezményről tárgyalt 

Banca Nationala által megállapitott hivatalos 
(4.68-4.77 lejes) árfolyamon, mig 
a függőben maradt tételekre vonatkozóan 
a legnagyobb bizonytalanság uralkodik. 

A kérdés valószinüleg a napokban tisztázódik, 
mivel a román delegáció - amely a napokban ír- 
ta alá Prágában a román-csehszlovák egyezmény 

meghosszabbitására vonatkozó jegyzőkönyvet 
a mai napon Bucurestibe érkezik és egyuttal 

informálni fogja a hivatalos külkereskedelmi kö- 

föket és a Banca Nationalat a román-csehszlo- 
vák árucsereforgalom lehetőségeiről . 

Az importszabályozó bizottság ugy határo- 

zott, hogy a Csehországra kiadott behozatali en- 

gedélyek Németországra érvényesek. Ilyen 
értel- 

muü körrendeletet adott ki a hivatal a Banca Na- 

e 

lehetővé teszi, hogy az birói felül 

vizsgálat tárgyává legyen. Ettől az eljárástól 
lé- 

nyegesen különbözik a közvetett adók fizet
ésé- 

nek rendszere, ahol ilyen kontestációnak ninc
sen 

helye. Ha tehát a közvetett adót (adásvételi 
il- 

leték és általában a bélyegtörvényen alapuló il- 

letékek) a kincstár magasabban vet ki, mint 
a 

mennyit az adóköteles jogosnak tart, ez utób-
 

bira nézve nem marad más eljárás, 
mint az, 

hogy lefizeti a követelt illetéket és akkor el
esik 

a jogorvoslattól, vagy nem fizeti le, amikor is 

ellene kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel
 és ki- 

teszi magát az esetleges birságoknak is. A ki
: 

hágási jegyzőkönyv ellen már fellebbezésnek 

van helye és igy az ügy végül mégis a biróság elé 

kerül, = de már mint kihágás. 

Tehát a két eljárás között lényeges eltérés 

van, amely fennállott az egységesitési törv
ény 

előtt is, de a helyzetet a törvény nem oldotta 

meg. Az Argus azon véleménynek ad kifejezést,
 

hogy az egyenes és közvetett adók beszedése kö- 

rüli eljárást harmonizálni kell és módot kell adni 

arra, hogy az adózó a közvetett adó ellen k
ihá- 

gasi jegyzőkönyv nélkül is jogorvoslattal élhe
s 

sen. 

Nénmetország több mint száz vagon ro- 

mán bort már átvett. 
kezeti Intézet megbizottai cca 750 vagon 

és borpárlatot adtak el Németországban. Az el 

ső szállitmaányt a napokban küldték el Brailábó 

Hamburgba. Az első szállitmány több mint 1 

vagon. A tervek szerint hetenkénti száz vago 

tételekben szállitják le a többit is. 

3330 szavazattal 1287 szavazat el- 

1590-os 60, svéd 

adóbeszedés birói felül 

Megirtuk, hogy a Szövet- 
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Az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület közleménye 

e. . 

A gazdák március havi 
teendőiről 

Vége a téli csöndnek a mezőkön. Már február 
végén megindultak a munkák és a tél végére jó 
erőbe hozott isás állatok a szép napsütésnek ar- 

vendve, húzzák a símitókat, boronákat. Nem so- 
kára kimennek a vetőgépek is és a téli fagyban 
hamuvá porhanyult őszi szántások szívesen be- 
fogadják a beléjük szánt életcsírákat. 

Ügyelni kell ilyenkor a vetőgép csoroszlyái- 
ra, hogy a magok ne kerüljenek túl mélyen a 
földbe. mert így tartalék tápanyaguk nagy része 

a vastag takaró alóli kibúvás fölösleges munká- 
jára használódnék fel a fiatal növények első 
életszakaszának hathatós gyámolítása helyett. 
Vegvük tehát le a súlyokat. hiszen maga a cso- 
roszlya is elég nehéz a kellő mélység elérésére. 
Sőt apró és a mély alátakarást nem tűrő vető- 

masgok kedvéért a földet vetés előtt le is henge- 
relhetjük. Igy például a répát legtöbbnyire cé- 
szerű lesz ilyen lehengerelt földbe vetni. Ta. 
pasztalatunk szerint erre a célra a nehéz gyűrűs 
hengerek is igen jók s munkájuk után a sűrű ro- 
vátkák elvorhanyuló taraia által sekélyen le. 

takart és könnyebb hengerrel megnyomott mag 
gyorsan és egvenletesen kel ki. 

Ami a vetés sorrendiét illeti, a tavaszi búzá 
val kezdi az, akinek erre az őszinél bizonvtaa 
nabb növényre valami különleges okból szüksá 
e van. Folvtatja az árpával. zabbal, zabosbik 
önnyel. Majd melegebb ézhajlat alat ta répa 
övetkezik. A borsót, szeges borsót márciusban, 

hidesebb talajokon áprilisban vetjük. A lóbabat 
a gabonafélék után. A lóherét az árpába. vagy 
zabba keverve, azzal egyszerre vethetjük. O7t 
ahol a búza a lóhere után meg szokott dőlni 
olasz periemagot is keverhetünk közéje, amely 
kitűnő takarmányt ad, megkönnyíti a hereszéra 
megszárítását, zölden etetve megkíméli az áll. 
tokat a felfúvódástól és nem lévén nitrogén- 
gyűitő növény. a talai bujaságát nem fokozza. 
A szóját március végén, április elején vethetjük. 
A lucernát, védő növény nélkül, tisztán vessük 
és ne saináljuk a vetőmagot bőven vetni. mert 
a sűrű állás a lucernavetés sikerének egyik fon- 

étele. Holdanként 18-20 kilogram sam 

MOZIBAN 
A Déll Hirlap eredeti regénye 

Irta: Félegynazi Andras 
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tánnyomás tilos. 

- Figyelj ide, Marianne, - szólt öltözködés 
közben - most először ; i en - m s is telefonálni fogok egy 

ni laktisztitó válialatnak, hogy egy-két embere por- 
szívógéppel és szükséges takarítási szerszámmial 
holnap reggel megjelenjék a Rue de Sévveresi la- 
kásban. Természetesen neked már ott kell lenned, 
mikor az emberek megérkeznek. Gondoskodj, drá- 

gám, hogy rendes takaritást végezzenek. 
Ragyogo, hogy te erre is gondoltál, Alexand- 
re. Már attól feltem, hogy ezt a munkát magamnak 

kell elvégeznem. 
Hogyiene! Hogy finom kezed kérgessé, re 

szelőssé válják. Nem feledkeztem meg erről, látod 
Azután elmegyek és megrendelek pompás uzsonná. 
három személyre és intézkedni fogok, hogy az még 

jjóval öt óra előtt a helyszinen legyen. A személyzet- 
nek. mint mondottam, már kora délután kell jelent. 
keznie. Te ma este, szivem, korán feküdj le, hogy 
reggelre alaposan kipihenjed magadat. Én reggel 

nem jövök ide, hanem délig szállodai kamrámba fo- 
gok aludni, mint azt a legtöbb társam teszi. Aztán 
alaposan kicsinos tom magamat és idejében itt le- 
szek, hogy az előkészületben és a rendezésben se- 
gitsek neked, végül pedig veled együtt fogadjam a 

vendéget. 
Rendben van, Alexandre, minden ugy lesz, 
hogy Yvonne semmi kifogásolni valót ne találjon 
és teljes legyen az illuziója, hogy valóban uricsalád 
vendége. 

Okos kis menyasszony vegy te, Marianne. 
Limoujel a délután folyamán mindent pontosan 

ett. A 
e gondosan ügvelt arra, nehogy az 
k száma hivalkodásnak tünjék föl. 

volt a szállodában és mielőtt 

túlzott mennyiség. Vetés ideje a március. 
Reméljük, hogy azok a gazdák, akiknek a 

zab vetéséhen sok porüszög szokott lenni. amely 
betegség igen gyorsan túl elhatalmasodik és a 
termés 25-30 százalékát is tönkreteheti, meg- 

fogadták tanácsunkat és vetőmagjukat forma 

linrnal csávázva vetették el és így örömük lesz 
szép tiszta, feketeségtől el nem éktelenített ve- 
téseikben. 

Zabvetőmagban az idén nagy volt a keres- 

let s az EGE kolozsvári vetőmaskiállításán va- 

gonszámra kelt el magas áron a szép mag. De 

meg is éri ezt az árat, mert hiába vetünk olvan 
olcsá magot, amelvből csak 60-70 százalék fog 
Kikelni és az is csenevész növényt nevel. Sokkal 

jobban járunk, ha akár 700 leies magot is vásá 

rolunk, amely mind kikel és egészséges utódot 

lyeknek vetési idejére a föld már gyomosodni 

Kezd, lúdtalpú eke után vessük, hogy a gyom 

a kikelő vetést el ne nyomja. 
Elérkezett az ideje a rétek, legelők, lucer- 

nások és lóherések boronálásának is. 
Az eke a jó gazda földjén ilyenkor nem 

jut szerephez. Legfeljebb csak a kukoricavetés 

idejére lesz rá szükség, ha a gyomokat mas- 

képpen nem lehet már elpusztítani Akkor is se- 

kélyen szántsunk, hogy vastagabb, szalonnás, 

nehezen elporhanyuló barázdák ne maradjanak 

a szántás után. Még az is, aki hanyagságból, vazy
 

kényszerűségből nem tudta földieinek az őszi 

szántást megadni, ne eressze mélyre a tavaszi 

szántáskor az ekéjét, ha csak a földije nem olyaa 

engedelmes, hogy a vastag barázda is jól el- 

boronálható. 
Amikor a kikelt vetések ijól be vannak gy3- 

zsurszállitó vállalatnál finom menüt 

ma 

A mai, vasárnapi sportmüsor kiemelkedő 

eseménye az a két Román Kupamérkőzés, amely 

Temesvárott kerül lebonyolitásra. Délelőtt tizen- 

egy órakor a Banatul-pályán a CAMT játsak 

kupamérkőzést a sepsiszentgyörgyi Oltul egyesü- 

lettel. Az erdélyi csapat nagy játékerőt képvisel 

és igy ez a mérkőzés izgalmasnak igérkezile 

Délután félnégy órakor ugyancsak a Banatul pá- 

lyán a Chinezül-IIsa csapata mérkőzik a Venus 

együttesével. A fővárosi csapat nagyszerü fer- 
mában van és a mérkőzés favoritjaként emlit- 
hető. A Hila-kékek együttese azonban mindig n 

Venuüs elles mutatja a legjobb játékot és mivel 

ezen a mérkőzésen már szerepelnek azok a já- 

tékosok is, akik az elmult héten az UDR ellen 

hiányoztak a csapatból, a közönség nagyszerü 

küzdelemre számithat. 
A kerületi bajnoksáz első osztályában a 

mai müsor a következő: Jandarmi - Politechni- 

ca d. u. 4 órakor a CFR pályán, CER - Elec- 
trica d. e. háromnegyed 11 órakor a CFR pályán, 
Jimboliana - Rarid d. u. 4 órakor Zsombolyán 

fejleszt ki magából. 
Első vetéseinket egvszeri símitás és boro- keresedve, ne sajnáljunk tőlük egy jó beroná- 

nálás után is elvethetjük. A későbbieket, ane- ! lást, ami a kaválást pótolja 

H 
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Kupamerközés 

Progresul - Fratelia d. e. 11 órkor a Progre-u! 

Olyan verere vadászott ezuttal, amely alkalmas 
legyen másnap reggel figyelmeztetni a madameoct, 
a megigért látogatásra. A türelmes böngészésnek 
volt is eredménye, mert amikor már a kötet végén 
. egyszerre ez a költemény ötlött a szemé- 

ő, jer felém, amint igérted, 
ó, lásd, majd elepedek érted, - 
akartam, hogy senumit se sejts, 
de elárulja féltett titkom 
a kis virág, mit küldök titkon, 
a nefelejes, kéls nefelejcs. 

Ő, jer, ajtóm s szivem kitáron, 
a jöttödet remegve várom, 
az ég adja: könnyet ne ejts, 
mert hozzám hozott a járásod, - 
kivánom: adja boldogságod 
a nefelejcs, kéle nefelejcs. 

Téged soha el nem feledlek, 

téged mindig forrón szeretlel, 
kérlek: engem szívedbe rejts, 
tegszebb dal vagy, mit költő költött, 
te magud vagy a testet öltött 
szép nefelejcs, kék nefelejcs. 

Készer is elolvasta a verset. Nagyon meg volt 

vele elégedve. 
szebben és zengzetesebben magam sem csi- 

nálhattam volna meg ezt a verset Mintha ez az 

igmeretlen versfaragó az én helvzetemben lett vol- 

na, amikor ezeket a rimeket firkálta. 

Hamr előszedte a dobozt a kartonlapokkal és 

fürgén lemásolta a verset. 
Enhhez a verehez természetesen nefelejcset 

kell venni, - állapította meg, - de hát Párisban 

az év minden szakában lebet bármely virágot vá- 

sárolni. Arra valók az üvegházak. hogy min
den vá- 

lasztákban termeljenek minden virágot. 

Bizonyos akart azonbon lenni, hogy tényleg 

kap-e nefelejcset és az emaleti telefonállomásról fel- 

hivta az egvik közeli virágüzletet. 
Kanhatok nefelejeset? - kérdezte. 
- Akármennyit. - volt a készséges válasz. 

sziveskedjenek tehát egy csokor nefelejcset 

holnap regzel az Exelsior szálloda második emele- 

pályán, Banatul - Vulturi d. e. negyed 10 óra- 

lesz ma Temesvárott 
kor a Banatul pályán. A másodosztályu bajno 

ság keretépen ma a következő mérkőzéseket bo- 
nyolitják le: Cultura - Kadima d. e. 11 órakor 

a RGMT pályán, Freidorf - Dura d. u. 4 óraker 

a Freidorf pályán, Patria - Ancora d. u. 4 óra- 

kor a Patria pályán, Juventus - Victoria d. u. 

4 órakor a Juventus pályán, CSHN - III. ker. 

FC délután 4 órakor a Fratelia-pályán. 

Sporthirek 
mindentelől

 

Luchide Octav nyilatkozata a Középeurópai 

Kupáról. A jelenlegi politika következtében az a vé- 

lemény alakult ki, hogy a KK mérkőzéseket nem 

rendezik meg. Az üggyel kapcsolatban Luchide Oc- 

tav úgy nyilatkozott, hogy abban az egetben, ha a 

cseh csapatok nem indulnak, ugy Románia és Ju- 

goszlávia két-két csapatot küldenek a küzdelembe. 

Wales-frország 3:1 (2:1). A mérkőzésnek 
az a körülmény ad érdekességet, hogy az írek 

vasárnap a magyar válogatott ellen játszanak. 

tére küldeni madamoiselle Suzane szobalányhoz, 

aki a virágot átveszi és kifizeti. 
Még megkérdezte az árát, aztán letette a kagy- 

lót. 

Amikor később frakkban-klakkban lefelé balla- 

gott a lépcsőn, megint beszólt a kis Suzannehoz. 
Jó estét, chére Suzanne, ujra itt vagyok. 

- jó esét, monsieur Alexandre! Látom megint 

levélkéje van. A cimzettet is tudom. Csak azt nem 

tudom, milyen virágot vegyek melléje. Ibolyát? Tu 

barózsát? 
- Egyiket sem. Egyáltalán nem 

reggel virágot vásárolnod. 
Hogy-hogy? Ugy adjam át a levelet? 

- Ezt nem mondtam. Csak azt mondtam, ho 

nem kell virágot vásárolnod. Reggel nyolcra re 

deltem egy csokor nefelejcset. Ide hozzák majd 

hozzád. Légy szives átvenni és aztán a levéllel 

együtt a szokott mese kíséretében átadni. 

- Meg lesz, monsieur Alexandre. 

- Merci. 
AÁtadta a lánynak a nefelejes árát, aztán bar 

ságosan bucsuzott tőle. 

Madame d Hiver ezen az estén a táncteremben 

tubarózsával jelent mez 
Köszönöm, - szólt az üdvözlés után - nag 

örömet szerzett a tubarózsával. Három kedvenc 

rágom egyike. 
És melyik a másik kettő, madame? 

Ibolya és nefelejcs. 
Limoujel magában áldotta a véletlent, amely 

megtalálni engedte neki a nefelejcsről szóló verset. 
Előre elképzelte a madame boldogságtól sugárzó 

arcát, amikor majd reggel megkapja a nefelejcset 
és melléje a verset. Teljesen az a szinezete les 
mintha a verset a mostani beszélgetés hatása al 

irta volna és mintha egyenesen 
szolta volna föl a nefelejeset.. 
- Valóban a három legszebb virág az ibo 

a tubarózsa és a nefelej 
Táncolva, beszélge tötték 
Mikor madame d'Hiver szokása 

vel éjfél után felment 
nagyon boldog hangula 
állapot az utóbbi időben egyre inkább elhatalmasa 
dott rajta. 

kell holmap 
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VVASARNAP, MARCIUS 19. 
Eucuresti. 8.30: Hanglemezek. Ritmikus torna. Ház- 

tartási és orvosi tanácsok. 9.55: Szentmiseközveti- 
tés. 12: Déli hangverseny. 13: Időjelzés, sport, 
vizállásjelentés. 13.05: A déli zene folytatása. 
13.20: Szimfónikus-jazz. 14.10: Rádióhíradó. 14.30 
Melody-jazz. 15.05: Vídám óra. 15.35: Népies 
énekek. 15.55: A falú híradója 16.15: Nép-zene. 

18.00: Időjárás, időjárásjelentés. 18.02: Tánc- 
zene. 19: Orvosi krónika. 19.15: Opera és operett 
hanglemezek. 19,.26: Sporteredmények. 20: Len- 

gyel óra. 21.05: Hangjáték. 22: Sporteredmények. 
22.15: Rádió-kabaré. 23: Rádió-híradó. 23.15: 
Hanglemezek. ; 

Budupest I. 9: Szózat. Hanglemezek. 9.45: Hírek. 
10: Unitárius istentisztelet. 11: Református is- 
tentisztelet. 12: Katolikus istentisztelet. 1.20: Idő- 
jelzés. 1.30: Operazene. 2.10: Világhíradó. 3: Le- 
mezek. 4: Kaczián Viktor dr. előadása. 4.45: Sza- 
lonzene. 5.30: Petőfi: „Bolond Istók"-ja. Elmond- 
ja Simonffy Margit. 6: Hirek szlovák és ruszin 
nyelven. 6.10: Oláh Kálmán cigányzenekara. 6.35: 

Lakatos Vince előadása. 7.30: Szombathy Viktor 
előadása. 8: Honvédzene. 8.40: Sporteredmények. 
9.10: Három egyfelvonásos. 10: Bura Sándor ci- 
gányzenekara. 10.40: Hírek. 11.25: Papp Viktor 

előadása. 11.40: Közvetítés a strassburgi városi 
hangversenypalotából. 12.30: Hírek német, olasz, 

angol és francia nyelven. 12.50: Magyar nóták 
és csárdások. 1.05: Hírek. 

HÉTFő, MARCIUS 20. 
Bucuresti. 7: Reggeli hanglemezek, ritmikus torna, 

háztartási és orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 

13: Időjelzés, eport, vizállásjelentés. 13.05: Déli 
hangverseny. 14.10: Rádió-híradó. 14.30: A hang- 
verseny folytatása. 15.10: Ujdonságok. 18: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés. 18.05: Ének- és zongora- 
hangverseny. 19.15: Martinne Barbillon-Stefánes- 
cu hegedűl. 19.40: Al. Grazutá énekel. 20: Apos- 
tol Culea előadása. 20.15: Könnyű-zene. 20.55: 
Rádiózenekar. 22: Beszélő ujság, sport. 22.15: 
Rádiózenekar. 22.35: Kétzongorás hangverseny. 
283: Rádió-híradó. 23.15: Fánicá Th. Gánescu ze- 
nekara. 23.45: Hírek francia, német és olasz nyel- 
ven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Hirek. Hanglemezek. 
Utána étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20.: 
Felolvasások: 1.10: Szimfónikus zenekar. 1.30: 
Hírek. 2.30: Veress Károly cigányzenekara. 3.35: 
Hírek. 5.15: Diákfélóra. 5.45: Hírek. 6: Hírek 
szlovák és ruszin nyelven. 6.10: Munkás Dalkör. 

7: Közvetítés Mátraházáról. 7.30: Sthymmel Mik- 
lós tánczenekara. 8.15: Julier Ferenc előadása. 
8.45: Keresztes-Fischer Ferencné előadása. 9: 
Muszorgszkij emlékeset. 9.25: Fábián László dr. 
előadása. 10.20: Lakatos Flóris cigányzenekara. 

10.40: Hírek. 11.40: Hírek német, olasz, angol és 

francia nyelven. 12: Hanglemezek. 1.05: Hírek. 

KEDD, MAÁRCIUS 21. 

Bucuresti. 7: Reggeli hanglemezek, ritmikus torna, 
háztartási és orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 
13: Időjelzés, sport, vizállásjelentés. 13.05: Déli 
hangverseny. 14.10: Rádió-híradó. 14.30: A hang- 
verseny folytatása. 15.10: Ujdonságok. 18: Idő- 
dőjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Technikai pos- 
ta. 18.17: Szórakoztató zene. 19: Előadás. 19.15: 
Irina Russu énekel. 19.35: Enache Busuioceanu 

saxofonozik. 20.15: Victor Predescu zenekara. 
20.50: Szimfónikus zenekar. 21.40: Rádióhíradó 
21.55: A szimfónikus hangverseny folytatás 
22.30: Lidia Cristian zongorázik. 23: Rádió-hií 
adó. 23.15: Grigoras Dinicu zenekara. 23.45: Hí- 
rek francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Hirek. Hanglemezek 
Utána: Étrend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: 
Felolvasások. 1.10: Farkas Mária hegedűl. 1.40 
Hírek. 1.55: Lux József énekel. 2.30: Időjelzés. 
2.30: Lemezek. 3.35: Hírek. 5.10: Asszonyok ta- 
nácsadója. 5.45: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 

6.10: Kiss Lajos cigányzenekara. 6.30: Részletek 
a magyar és németországi válogatott tornászok 

közötti viadalról. 7.30: Antonio Widmar előadása. 
8: Szalónzene. 8.30: Ottrubay Melinda előadása. 
9.55: „Egy Bolond százat csinál". Zenés bohó- 
zat 3 felvonásban. 10.45: Hírek. 12.10: Hírek né 
met, olasz, angol és francia nyelven. 1.05: Hírek 

* 

Maászasság 

Házassag céljából keresem intelligens 
leány, vagy fiatal özvegy ismeretsé- 
gét ötven-haltyanezer lei hozománnyal. 
Leveleket „"Komoly vagyok" jeligére 
a kiadóba kérek. Közvetítők 

798 

1 Szép egyszobás udvari lakás 
Szép virágkertek, villany és vízveze- 
"k. III. Piata Crucii 2. 

Adaás-vélel 
svo tago ve lasosk 

Szép fekvésű házhelyek olcs 
Belváros, Erzsébetváros, Schnapföldek 
és a Vágóhíd mellett. Érdeklődni dr. 
Bogdannénál III. Bulev. Carol 25. 759 

kiadó. 

800 

ón eladók. 

Alkaltmazsas 

s 1-re kerestetik. Je- 
lentkezni lehet 4-5-ig Missio I. Str. 

Lonovics 4. 797 

Mindenes, aki a főzéshez is ért, azon- gi. 
nalra, vagy április 1-re felvétetik, 
ugyanott gyermekszerető leány is ke- 

és Meyers 

Többszáz kötet modern és klasszikus 
regény, lexikonok (Új lexikon,. Révay 

Konversations Lexikon), 
magyar, német és francia nyelvű jo- 

filozófiai, 
művek és egyéb könyvek kötetenként 
is eladók. Cím: Róth, Arad, Sina- 
gogei ucca 2-4. 

2 gyártmányu, golyóscsapággyal. Sza- 

Jó állapotban levő zongora eladó. IV. lagfürész (700 m/m), 
Mircea Voda 11. I. em. 2. 799 csapággyal. Dekupirozó-gép golyós- 

csiszoló készülék, 

társadalomtudományi 

eladók: restetik. Cím a kiadóban. 803 

Aullasi keres 
zz 

Eladó 2 dupla ablak 1.90X1 méter 
komplett üveggel és egy rádió. V. Str. 
Casa Muntean 8. 787 

.. 

Középkorú gépész keres cséplőgépet 
cséplésre, vagy uradalomba, mint 
évesnek ajánlkozik. III. Str. Doja 12. 
Milkő. 801 

Házmesteri állást keres fiatal házas- 
pár. A férfi lakatos I, Str. Homer 
1 szám. 944 

Nagy vacsorákra. esküvőkre, zsurok- 
ra a legfínomabb ételek készítését 
vállalom,. Nagy gyakorlattal rendel- 
kezem. III. Sir. Vilhelm Muühle 24. 
Muth Ádámnénál 982 

gului 28. 

5-7 ée fél 

májusra kiadó. IV. Spl. Tudor Vladi- 
mirescu 31. 785 

Ajánlok „Magyar Gazdasági" cséplő- 
Medicago" kalapacs-mal- 

mot kedvező fizetésekkal, csereüzletet 
is bonyolítok, úgyszintén ajánlok hasz- 
nélt cséplőket, kazánokat, traktorokat, 
motorokat. Königeberg, Temesvár, 

szekrényt, . 

Eladó Hofherr-Schrantz kazán, Clay- 
ton és Shuttlewort cséplő, kombinált 
heredörzsölővel 10 H. P Besenova- 
Veche, házszám 1113. 
ren 

Faöüölönféle 

Kölesön kapható 10 000-10 millióig 

lokra, úgymint betársulások, paten- 
tek és iparvállalatok finanszirozására 
1-30 éves törlesztésre. Ugyanott há- 

Betársulnék, vagy kisebb üzletet meg- 
vennék, csakis rentabilis. Vidéken is 
350.000 leig. „Zsombolya" jeog 

Lentebb részletezett 
famegmunkáló gépek u. m. 

Marógépek, Langfelder V. Budapest 

kenőgyűrűs 

csapággyal Hengeres-csiszolókészülék, 

kenőgyűrűs- csapággyal. 2 drb. szalag 

golyóscsapággyal 

Gyorsjáratú felyuk-furógép. Porszívó 

transzmisszióval, szíjtárcsákkal és szí- 

jakkal együtt en-bloc jutányos áron 

Mihai Rusz Industria 
Lemnului S. A. 

Deta. Telefon 12. cégnél. 

Intreprinderile Electnamecanice ale 
Municipiului Timisoara R. P. C. 

V 

gözösökkel a newyorki 
világkiállitásra 

A „Hamburg"-osztály legelegán- 
sabb hajói minden csütörtökön in- 

dulnak Hamburgból. 
Pompás kirándulások 

az Amerikai Egyesült Államokban: 
Detroit, Chicago, Washington. Nia- 
gara vizesés, stb. Helyek csak mielőb- 
bi jelentkezés esetére biztosithatók. 

Ronkov Fe 
802 

c. vor trebui 
százalékra, bármilyen cé- 

Municipali sau elevi. 

Aducem la cunostintg On. Pubiic, 
Functionari de Stai precum si Func- 
mionari si Angajati municipuli, cát si 
elevii, care au avut páná in prezent 
abonamente de tramvai cu reducere 
de functionari sau elevi, pentru a pu- 
tea primi si pe mai departe abona- 
mente de tramvai pe luna Aprilie a. 

sá prezinte 
noastre de vánzare a abonamenteler. 
cate o adeverintá dela Institutia unde 
ucreazá, precum cá sunt functionari 

de Stat sau functionari sau angajati 

Kétszobás modern, parkettás, fürdő- 

szobás lakások azonnal és május 1-re 
kiadók. IV. Str. Fröbl 47. házmester- 
mnnél. 

eggn 
% 

ssl69596 

:.: 

zak, háztelkek, birtokok és más el- 
adása. Bővebb felvilágosítást ad: Cre- 
dit International I., Str. Griselini 1. a 
törvényszékkel szemben. 791 

erősen redukált árban 
Tüskéssodrony Sodronyszövetek 

legelőnyösebben 

BOZSÁK M. és FIA R. T. 
sodronykerités- és lakatosárugyar 

Temesvár, II, Str. Gloriet 11. 
IV., Piata Dragalina 10, 

, Teleton 37-06. 
Arjegyzék ingyen és bérmentve 

Cei care nu prezintá aceastá ade- 
verintá la solicitarea abonamentelor 

cu reducere pe luna Aprilie, nu li-se 

vor mai elibera abonamente de tram- 

vai. 
Directiunea. 

Kérje a minden részletre felvilágo- 
sítást nyujtó prospektust! 

Iamburg-Amerika 
Linie §. A. A. 

Timisoara, I. Str. Mercy 1. Telefon: 
36-66. 

Oficiilor 

Sirkövek 
terméskőből fényezve, fekete svéd 
gránit, Syemit, Labrador és fehér 
ellentálló márványból a mai 7iszo- 
nyoknak megfelelő. igen olcsó árak 

mellett 

Halló! 

BOROK 
A bakovai-szilasi hegyi bo- 
rok ugy izben, mint minőség- 
ben kitünőek. Erdeklődni: 

Informator Bacova 

GranofskvJlános Timisoara 
IV., Str. I. Bratianu 10., villamos 
megállóhely, régi római katolikus 
templommal szemben. 

eraa 

Hallól! 

Hirdessen 

Nyomtatja a HIRLAP" tinografia si editura S. i n. c. Arad. ; . 

a Déli Hirlap-ban 


